
  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑ 

 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ 

วันจันทรท่ี  ๒๒  พฤษภาคม  พ.ศ. ๒๕๖๖  เวลา ๐๙.๓๐ น. 

ณ หองประชุมหนองโคตร ช้ัน ๔ สำนักงานเทศบาลตำบลบานเปด 

 
 

ผูมาประชุม 

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย  ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี   รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๓.  นายเจษฎา  ชัยมงคล   เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด   

 ๔.  นายสุพล  โตะปง        สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๖.  นายธนดล  ประเสริฐทรง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๗.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๘.  นายบัวฮอง  บุญจวง   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๙.  นายประทีป  เสาผล   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

 ๑๐. นายสมพงษ  พรหมแสง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๑๑. นายบุญเพ็ง  สุทธิ   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

ผูไมมาประชุม 

- นายประสพ  ภูสีคุณ   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ (ลาประชุม) 

ผูเขารวมประชุม 

 ๑.  นายชัชวาล  ธีรภาน ุ   นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด 

 ๒.  นายเอกรัฐ  ชุมแวงวาป  รองนายกเทศมนตรีตำบลบานเปด 

 ๓.  นายกิตติศักดิ์  แกวไสย  รองนายกเทศมนตรีตำบลบานเปด 

 ๔.  นายวิสุทธิ ์ เจริญศรี   ท่ีปรึกษานายกเทศมนตรีตำบลบานเปด 

 ๕.  นายภวัต  จันทรแสง   เลขานุการนายกเทศมนตรีตำบลบานเปด 

๖.  นายปรีดา  นิลสาคู   ปลัดเทศบาลตำบลบานเปด 

๗.  นายธวชัชัย  พลเสนา   รองปลัดเทศบาลตำบลบานเปด 

๘.  ส.ต.อ.คมสินธุ  ประสมพืช  รองปลัดเทศบาลตำบลบานเปด 

๙.  นายเพชร  โพสาราช   หัวหนาสำนักปลัดเทศบาล 

๑๐. นางเบญญาภา  พัชรพิบูลชัย  ผูอำนวยการกองคลัง 
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๑๑. นายจักริน  อรรคเศรษฐัง  ผูอำนวยการกองชาง 

 ๑๒. นายมนตรี  สุพรหมอินทร  ผูอำนวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม 

 ๑๓. นางอรัญญา  ปองสิงห  ผูอำนวยการกองการศึกษา 

 ๑๔. นางรักเล  ปาละสานต  ผูอำนวยการกองยุทธศาสตรและงบประมาณ 

 ๑๕. นางฐิติรัตน  ประเสริฐศรี  ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี 

๑๖. นางสาวประพัตตรี  รถหามแห ผูอำนวยการกองสวัสดิการสังคม 
 ๑๗. นายจเร  ขุมดินพิทักษ  หัวหนาฝายแบบแผนและกอสราง 

๑๘. จ.อ.อภิชาติ  พวงฉ่ำ   หัวหนาฝายอำนวยการ 

 ๑๙. พ.จ.อ.สมาน  รินทวุฒ ิ  หัวหนาฝายแผนงานและงบประมาณ 

 ๒๐. พ.จ.อ.ประดิษฐ  โยเหลา  รักษาการหัวหนาฝายปองกันและรักษาความสงบ 

๒๑. นายสัญญา  เศษฐี   นักวิชาการตรวจสอบภายในปฏิบัติการ 

๒๒. นางสาวธิดารัตน  นาคะเจริญ  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 

 ๒๓. นางสาวกรรณิการ  แพงงา  เจาพนักงานธุรการชำนาญงาน 

 ๒๔. นางสาวปทมา  ประเสริฐสุข  นักจัดการงานท่ัวไป 

 ๒๕. นางพรสุดา  วิชาธรรม  พนักงานจางท่ัวไป 

 ๒๖. นายธีระพล  ขุนนอย   พนักงานจางท่ัวไป 

 ๒๗. นายสงศักดิ์  จันทรสุวงษ  พนักงานจางท่ัวไป 

 ๒๘. นางชนิสรา  วงษศิริ   ท่ีปรึกษากิตติมศักดิ์นายกเทศมนตรี 

 ๒๙. นายสมภพ  ออนละมัย  ท่ีปรึกษาสภาเทศบาลตำบลบานเปดกิตติมศักดิ์ 

๓๐. นายจรุง  รบไพรินทร   ผูใหญบานหมูท่ี ๑๓ 

๓๑. นายสุวรรณ  โพคา 

เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๓๐  น. 

- นายเจษฎา  ชัยมงคล เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดกลาววา ขณะนี้สมาชิกสภาเทศบาล

ตำบลบานเปดไดมาเกินก่ึงหนึ่งขององคประชุมแลว การประชุมในวันนี้เปนการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ 

สมัยท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ จากนั้นไดเรียนเชิญประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปดจุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย

และปฏิบัติหนาท่ีตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวสวัสดีสมาชิกสภาเทศบาล คณะผูบริหาร ปลัดเทศบาล หัวหนาสวนราชการ 

และผูเขารวมการประชุมสภาทุกทานท่ีเขารวมการประชุมในครั้งนี้ วันนี้เปนการประชุมสภาเทศบาลตำบล   

บานเปด สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ซ่ึงตรงกับวันจันทรท่ี ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๖ เวลา ๐๙.๓๐ น. 

ณ หองประชุมหนองโคตร ชั้น ๔ สำนักงานเทศบาลตำบลบานเปด จากนั้นไดนำเขาสูระเบียบวาระการประชุม

ดังนี้ 
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ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานแจงใหทราบ 

     - ไมมี 

ระเบียบวาระท่ี ๒  เรื่องรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล ครั้งท่ีผานมา 

   - รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยแรกประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ 

เม่ือวันท่ี ๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๖  

      - ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๒ เรื่องรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล 

ครั้งท่ีผานมา รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยแรกประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๑๗ 

กุมภาพันธ ๒๕๖๖ มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะขอแกไขเปลี่ยนแปลงขอความในรายงานการประชุมนี้หรือไม  

- นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดกลาววา ตนในฐานะประธาน

คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมขออนุญาตแกไขขอความในรายงานการประชุม ซ่ึงตนเขาใจวาใน

กระบวนการตรวจรายงานการประชุมนั้นไดมีการแกไขไปแลว แตเอกสารท่ีนำเสนอตอท่ีประชุมยังไมไดแกไข ตน

ขอแกไขในหนาท่ี ๒๑ ระเบียบวาระท่ี ๕.๔ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 

๒๕๖๖ (กองชาง) ขอแกไขเปน (กองการศึกษา) และในหนาท่ี ๓๕ ขอ ๑. บรรทัดท่ี ๒ ขอความวา “บานนาง

ทองหลาว ถึงบานนางรุงจรัส” ขอแกไขเปน “บานนางทองหลาว ถึงบานนายรุงจรัส” และในบรรทัดท่ี ๓ 

ขอความวา “บานนางทองหลาว ถึงบานนางรุงจรัส” ขอแกไขเปน “บานนางทองหลาว ถึงบานนายรุงจรัส” 

เชนเดียวกัน ถาจำไมผิดตนไดแกไขมาแลวแตเอกสารท่ีนำเสนอตอท่ีประชุมยังไมแกไข ตนตองขออภัย ตอไปคง

ตองมีการจัดระบบในการตรวจแกรายงานการประชุมใหมีความรอบคอบมากยิ่งข้ึน 

      - ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๒ เรื่องรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล 

ครั้งท่ีผานมา รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยแรกประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๑๗ 

กุมภาพันธ ๒๕๖๖ มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะขอแกไขเปลี่ยนแปลงขอความในรายงานการประชุมนี้เพ่ิมเติม

หรือไม ปรากฏวาไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม  

- รับรอง ๘ เสียง คือ 

๑.  นายสุพล  โตะปง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๒.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๓.  นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๔.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายบัวฮอง  บุญจวง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๖.  นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๗.  นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๘.  นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ไมรับรอง ๐ เสียง  
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- งดออกเสียง ๓ เสียง คือ  

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด  

๓.  นายเจษฎา  ชัยมงคล  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

มติ ท่ีประชุมมีมติรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยแรกประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ 

ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ ดวยคะแนนเสียงขางมาก  

ระเบียบวาระท่ี ๓  เรื่องเพ่ือพิจารณา 

   ๓.๑  ขอความเห็นชอบรับโอนไฟฟาสาธารณะชุมชนรัตนาธานี หมูท่ี ๑๕ บานหนองขาม 

(กองชาง)   

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องเพ่ือพิจารณา ๓.๑ ขอความเห็นชอบรับ

โอนไฟฟาสาธารณะชุมชนรัตนาธานี หมูท่ี ๑๕ บานหนองขาม (กองชาง) จากนั้นไดเชิญฝายบริหารอธิบายชี้แจง

รายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

ขอความเห็นชอบรับโอนไฟฟาสาธารณะชุมชนรัตนาธานี หมูท่ี ๑๕ บานหนองขาม ตำบลบานเปด อำเภอเมือง

ขอนแกน จังหวัดขอนแกน โดยมีหลักการคือ ดวยชุมชนรัตนาธานี หมูท่ี ๑๕ บานหนองขาม ตำบลบานเปด 

อำเภอเมืองขอนแกน จังหวัดขอนแกน มีความประสงคจะโอนระบบสาธารณูปโภคและไฟฟาสาธารณะใหอยูใน

ความรับผิดชอบดูแลของเทศบาลตำบลบานเปด และเทศบาลตำบลบานเปดไดแตงตั้งคณะกรรมการตรวจสอบ

ทรัพยสินการรับโอนสาธารณูปโภค ตามคำสั่งเทศบาลตำบลบานเปด ท่ี ๑๖๑/๒๕๖๕ ลงวันท่ี ๒๒ มีนาคม 

๒๕๖๕ เพ่ือตรวจสอบการรับโอนดังกลาว ซ่ึงคณะกรรมการรับโอนฯ ไดออกตรวจสอบระบบสาธารณูปโภคและ

ระบบไฟฟาสาธารณะชุมชนรัตนาธานีแลว ไดรายงานตรวจสอบตามบันทึกขอความกองชาง ท่ี ๖๘๕/๒๕๖๕ ลง

วันท่ี ๒๙ เมษายน ๒๕๖๕ ลงความเห็นวา 

๑. ทอระบายน้ำเปนของโครงการไมไดมาตรฐาน ศก. ๐.๓๐ เมตร 

๒. ถนนมีสวนชำรุด แตกราวหลายจุด 

๓. ระบบไฟฟายังไมมีหนังสือรับรองจากการไฟฟา 

ตอมาผูใหญบานหมูท่ี ๑๕ ไดนำหนังสือจากการไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัดขอนแกน ๒ ถนนมะลิวัลย ท่ี มท 

๕๓๐๙.๓/ขก ๒ (บค.) ๕๒๕๓๒/๒๕๖๕ ลงวันท่ี ๑๙ ธันวาคม ๒๕๖๕ ท่ีรับรองวาระบบไฟฟาสาธารณะของ

ชุมชนรัตนาธานี หมูท่ี ๑๕ มีสภาพการติดตั้งท่ีสมบูรณ และสามารถสองสวางครอบคลุมบริเวณท่ีติดตั้ง ดังนั้นจึง

ขอโอนเฉพาะไฟฟาสาธารณะ โดยมีเหตุผลคือ  

๑. เพ่ือใหเปนไปตามพระราชบัญญัติการจัดสรรท่ีดิน พ.ศ. ๒๕๔๓ และแกไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. 

๒๕๕๘ มาตรา ๔๔ 

๒. เพ่ือใหเกิดประโยชนสูงสุดในการบริหารราชการสวนทองถ่ินในการใหบริการประชาชน 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๕ 

 

ดวยหลักการและเหตุผลดังกลาว การรับโอนครั้งนี้เปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ินตามระเบียบ

กระทรวงมหาดไทย วาดวยการพัสดุของหนวยการบริหารราชการสวนทองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๓๕ แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับ

ท่ี ๒) พ.ศ. ๒๕๓๙, (ฉบับท่ี ๓-๕) พ.ศ. ๒๕๔๑, (ฉบับท่ี ๖) พ.ศ. ๒๕๔๓, (ฉบับท่ี ๗) พ.ศ. ๒๕๔๕, (ฉบับท่ี ๘) 

พ.ศ. ๒๕๔๗ และ (ฉบับท่ี ๙) พ.ศ. ๒๕๕๓ หมวด ๒ ขอ ๙ จึงขอเสนอญัตติขอความเห็นชอบรับโอนไฟฟา

สาธารณะชุมชนรัตนาธานี หมูท่ี ๑๕ บานหนองขาม ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

เพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเก่ียวกับการขอความ

เห็นชอบรับโอนไฟฟาสาธารณะชุมชนรัตนาธานี หมูท่ี ๑๕ บานหนองขาม (กองชาง) หรือไม  

- นายสุพล  โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา รายละเอียดตามท่ีได

เสนอท่ีประชุมนั้นมีการรับโอนเฉพาะไฟฟาสาธารณะ สวนถนนและรองระบายน้ำไมไดรับโอนนั้นจะเกิดปญหา

ตามมาหรือไม เราจะรับโอนเฉพาะไฟฟาสาธารณะหรืออยางไร ตนเกรงวาจะเกิดปญหาตามมาในภายหลังเพราะ

ทุกวันนี้รองระบายน้ำของทุกหมูบานซ่ึงทานนายกเทศมนตรีมีนโยบายในการจัดซ้ือรถดูดโคลน ถาหากเกิดปญหา

ทอตันจะสามารถนำรถดูดโคลนเขาไปดูดโคลนภายในชุมชนไดหรือไม ตนจึงขอสอบถามเผื่อวาในอนาคต

ขางหนาจะเกิดปญหากับฝายบริหารหรือชุมชนหรือประชาชนในเขตเทศบาลเราหรือไม 

- นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนขออนุญาต

เรียนถามเพ่ิมเติมจากท่ีทานสุพลไดอภิปรายเม่ือสักครู เปนการเรียนรูรวมกันวาในระเบียบวาระท่ี ๓.๑ นั้น

หมูบานรัตนาธานีขอโอนท้ังถนน รองระบายน้ำ และไฟฟาสาธารณะ แตในญัตติท่ีนำเสนอมาในวันนี้พิจารณาแต

ไฟฟาสาธารณะ เม่ือขามไปท่ีระเบียบวาระท่ี ๓.๒ ของหมูบานพิมานเพลสก็มีลักษณะคลายกันคือขอใหเรารับ

โอนท้ังถนนและไฟฟาสาธารณะ แตในระเบียบวาระท่ี ๓.๒ นำเสนอมาเฉพาะไฟฟาสาธารณะเชนกัน จึงเกรงวา

จะเกิดปญหาเดียวกัน กลาวคือ จากกรณีท่ีผานมาเรามักจะเขาใจวาถนนหากเปนถนนสวนบุคคลหรือถนนท่ีเปน

ของนิติบุคคลอ่ืนท่ีไมใชถนนสาธารณะ เราไมสามารถไปติดตั้งไฟฟาสาธารณะได เปนความเขาใจแตไหนแตไรมา 

โดยขอเท็จจริงแลวมีหลายแหงท่ีมีถนนแตเปนถนนสวนบุคคลท่ีการเดินทางในตอนกลางคืนมืดและอันตราย เขา

ไดขอไฟฟาสองสวางเขามาและเรามักจะตอบวาเปนถนนสวนบุคคล เราไมสามารถท่ีจะเดินเรื่องเพ่ือขอไฟฟา

สาธารณะได ท่ีผานมามีความเขาใจรวมกันแบบนั้น แตในกรณีของหมูบานรัตนาธานีเรายังไมรับโอนถนนและ

รองระบายน้ำ แตเสนอญัตติมาเพ่ือใหรับโอนเฉพาะไฟฟาสาธารณะ จะเขาลักษณะเดียวกันหรือไมวายังเปนถนน

สวนบุคคลหรือเปนนิติบุคคลอยู เราจะมีสิทธิท่ีจะเขาไปรับมาดูแลไดหรือไม เม่ือไฟฟาอยูในถนนท่ีเปนถนนสวน

บุคคล ตนขออนุญาตเรียนถามในสวนนี้เพ่ือใหมีความเขาใจตรงกันซ่ึงจะตอเนื่องไปยังระเบียบวาระท่ี ๓.๒ 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ตามท่ีทานธนดลไดอภิปรายไปนั้นเปนมุมมองท่ีนาสนใจ 

เนื่องจากวาเรายังไมไดนึกถึงเรื่องของถนนหากยังเปนถนนสวนบุคคล เราจะยังสามารถเขาไปดำเนินการได

หรือไม อยางไร จากนั้นไดเชิญฝายบริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๖ 

 

- นายจักริน  อรรคเศรษฐัง ผูอำนวยการกองชาง ไดอธิบายชี้แจงวา ท่ีทานสมาชิกสภาฯ ไดสอบถามวา

ทำไมเราจึงขอรับโอนเฉพาะไฟฟาสาธารณะนั้น ในสวนของหมูบานรัตนาธานีเปนหมูบานท่ีเกาแกสรางมานาน

หลายปแลว สาเหตุท่ีไมรับโอนรองระบายน้ำเนื่องจากรองระบายน้ำของหมูบานนี้เปนทอขนาด ๓๐ เซนติเมตร 

ไมไดมาตรฐานซ่ึงตามมาตรฐานแลวจะตองมีขนาดไมต่ำกวา ๔๐ เซนติเมตร รวมถึงถนนเม่ือเขาไปตรวจสอบ

พบวาชำรุดไมไดมาตรฐาน การรับโอนและเม่ือแจงใหดำเนินการกลับเพิกเฉย ทางคณะกรรมการจึงไมรับโอน

เชนกัน เม่ือทางเทศบาลเขาไปตรวจสอบรอบแรกและแจงใหดำเนินการแกไขแตเหมูบานไมไดดำเนินการ พอไป

ตรวจสอบรอบท่ี ๒ ยังไมดำเนินการแกไขเชนเดิมคณะกรรมการฯ จึงไมรับ แตถาหากสภาฯ เราจะรับโอนก็เปน

สิทธิ์ของสภาฯ สวนเรื่อง สำหรับเรื่องของไฟฟาสาธารณะนั้นไดนำหนังสือรับรองมาจากการไฟฟาสวนภูมิภาค

จังหวัดขอนแกน อยูในเง่ือนไขท่ีเราสามารถรับโอนได คณะกรรมการฯ จึงไดใหความเห็นชอบรับโอน ท้ังนี้ท้ังนั้น

ถาหากทางสภาฯ อยากรับโอนท้ังหมดก็เปนอำนาจของสภาฯ แตจำเปนตองหางบประมาณไปซอมแซมใหเขา

เทานั้นเอง ตนไมไดมีปญหาอะไร 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายสุพล  โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ทุกอยางนั้นข้ึนอยูกับ

สภาฯ ตามท่ีทานผูอำนวยการกองชางแจงวาสภาฯ จะรับโอนก็ได แตระเบียบฯ กฎหมายยังครอบคลุมวาเราจะ

ติดตั้งไฟฟาสาธารณะในท่ีสวนบุคคลไมไดตามท่ีทานธนดลไดอภิปรายไปแลว ตนไมเห็นดวยเพราะไมถูกตองตาม

กฎหมาย เกรงวาจะเกิดปญหาตามมาในภายหลัง 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ท่ีตนเรียนถาม

นั้นไมไดเรียนถามนอกญัตติซ่ึงในญัตติเสนอใหรับโอนไฟฟาสาธารณะ ตนไมไดระบุใหรับโอนท้ังถนนและรอง

ระบายน้ำไปพรอมกันได แตตนอยากเรียนถามเพ่ือใหเกิดความเขาใจตรงกันวาจะมีผลผูกพันหรือไม ถาหากเรา

รับโอนเฉพาะไฟฟาสาธารณะโดยญัตติไมไดเสนอถนนเขามาดวย ในระเบียบวาระท่ี ๓.๑ เสนอเขามาเฉพาะ

ไฟฟาสาธารณะซ่ึงมีการสงเรื่องเขามาตั้งแตเดือนมีนาคม ๒๕๕๔ จนถึงขณะนี้ป ๒๕๖๖ แลวเปนเวลา ๑๒ ปกวา

แลวท่ีเรื่องนี้อยูในมือของเทศบาลเรา แตตนตองการคำตอบในประเด็นท่ีวาจะมีผลผูกพันอยางไร ไมใชเฉพาะ

สภาฯ อยางเดียวจะผูกพันไปท้ังเทศบาลวาทำไดหรือไม ถาเราจะไปรับโอนเฉพาะไฟฟาสาธารณะในท่ีเอกชนโดย

ไมมีการรับโอนถนนมาดวยนี้ทำไดหรือไม 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ขอบคุณทานธนดลท่ีไดสรุปประเด็นดังกลาวแลวตนจึงไมตอง

สรุปประเด็นอีก ซ่ึงทานผูอำนวยการกองชางยังไมไดตอบคำถามท่ีทางสมาชิกสภาฯ ไดถามวา การรับโอนไฟฟา

โดยท่ีไมไดรับโอนถนนแลวเราจะสามารถเขาไปใชถนนสวนบุคคลไดหรือไม อยางไร จะมีทานใดท่ีจะสามารถ

อธิบายชี้แจงใหทางสมาชิกสภาฯ ไดเขาใจในขอสงสัยนี้หรือไม ไมจำเปนตองเปนกองชางก็ไดขอใหทุกคนได

รวมกันนำเสนอ เนื่องจากในมุมของบางทานอาจจะมีความรูความเขาใจหรือมีขอระเบียบฯ อะไรท่ีเราจะสามารถ

ชวยทางหมูบานได ถาหากจะมองวาไมถูกระเบียบฯ ทำไมไดและเราไมไดอนุมัติใหกับทางหมูบาน ซ่ึงทางชุมชนก็
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ยังมีความตองการการพัฒนาอยู ถาหากเรามองในเรื่องของระเบียบฯ ท่ีเครงครัดโดยท่ีไมไดมองถึงการพัฒนา

ของชุมชนและประโยชนท่ีประชาชนจะไดรับ 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา คำถามแบงออกเปน ๒ 

ประเด็น ขอใหเจาหนาท่ีชวยกันตอบคำถามของทานสมาชิกสภาฯ ประเด็นแรกคือสามารถทำไดหรือไม และมี

กฎระเบียบอะไรรองรับ ประเด็นท่ี ๒ คอยนำมาพิจารณากันวาจะดำเนินการหรือไม ตอนนี้อยูในประเด็นแรกคือ

ทำไดหรือไมและมีระเบียบใดรองรับ จากนั้นไดแจงใหหัวหนาสำนักปลัดเทศบาลเปนผูอธิบายชี้แจงตอท่ีประชุม  

- นายเพชร  โพสาราช หัวหนาสำนักปลัดเทศบาล ไดอธิบายชี้แจงเพ่ิมเติมวา ตามญัตติท่ีไดนำเสนอตอ

ท่ีประชุมไดอางระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยการพัสดุของหนวยการบริหารราชการสวนทองถ่ิน พ.ศ. 

๒๕๓๕ แกไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี ๙) พ.ศ. ๒๕๕๓ ขอ ๙ กลาวคือทองถ่ินจะรับภาระหรือรับกรรมสิทธิ์หรือสิทธิ 

รวมถึงการบริจาคหรือการโอนใดๆ เพ่ือบริหารจัดการ จะตองเสนอขอความเห็นชอบตอสภาทองถ่ิน แตใน

ขณะเดียวกันไดระบุวาทรัพยสินท่ีเราจะรับโอนมานั้นถามีการชำรุดเสียหายจำเปนตองซอมแซม เราสามารถมอง

ได ๒ มุมคือ มุมท่ี ๑ ตองใหผูท่ีจะโอนมาดำเนินการใหมีสภาพท่ีสมบูรณเราจึงสามารถรับโอนได มุมท่ี ๒ ถาหาก

ไมสมบูรณจะตองประมาณการคาใชจายวาเรารับมาแลวจะตองซอมแซมอะไรบาง เปนงบประมาณจำนวนเทาใด 

ประมาณการมาใหหมด สภาฯ จะรับหรือไม ถาสภาฯ รับก็ไมเปนปญหาตามท่ีผูอำนวยการกองชางแจงไว แตข้ัน

ตอนนี้จะตองเปนกรณีท่ีเราจะตองประมาณการคาใชจายเขามาดวย กลาวคือเขามอบใหเราแตไมสมบูรณแลว

ทานสมาชิกสภาฯ จะมีความเห็นวาอยางไร เราจะตองมีงบประมาณหรือภาระผูกพันซอมแซมใหเขา มีหนังสือสั่ง

การหลายเรื่องท่ีทาง สตง.ไดทักทวงมาวาเปนพ้ีนท่ีของนิติบุคคลเขาจำเปนตองรับผิดชอบในสวนท่ีเขาตองดูแล

อยูแลว ทำไมอยูดีๆ เขาจึงผลักภาระมาใหเรา คลายๆ กับวานิติบุคคลเหลานั้นเอาเปรียบรัฐหรือไม รัฐเสียเปรียบ

หรือไม นี้คือมุมมองของฝายตรวจสอบ จึงเกิดเปนประเด็นท่ีหลายๆ หนวยงานถูกฝายตรวจสอบไดทักทวงมา ใน

เม่ือเปนนิติบุคคลซ่ึงนิติบุคคลมีเงินสวนกลางในการดูแลอยูแลว ทำไมเขาจึงตองผลักภาระมาใหหนวยงานของ

เรา เปนมุมมองหลายๆ มุมท่ีเราจะตองดูแลกัน ตนขอยกตัวอยางของเทศบาลเมืองพล หมูบานดวงดาวไดมอบ

ภาระผูกพันในลักษณะนี้แตเขามีเงินสวนกลางของหมูบาน เขายกเงินใหเทศบาลจำนวน ๓๐๐,๐๐๐ บาท โดย

มอบถนนและทอระบายน้ำมาใหดวย เม่ือมีคาใชจายท่ีเพ่ิมข้ึนกองชางจึงไดไปประมาณการเพ่ิมเติมมาเปนเงิน 

๔๐๐,๐๐๐-๕๐๐,๐๐๐ บาท สภาฯ รับโอนมาดูแลใหโดยไดรับเงินของเขามาสวนหนึ่ง ประเด็นแรกท่ีวารับโอน

เฉพาะไฟฟาสาธารณะมาแลวเราจะเขาไปดูแลและซอมแซมใหไดหรือไมนั้น ในมุมมองของตนในเม่ือเขามอบ

กรรมสิทธิ์ใหแลวเราก็สามารถเขาไปซอมแซมได เราก็ดูแลเฉพาะเรื่องของระบบไฟฟาเทานั้น 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายประทีป  เสาผล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดอภิปรายวา ในระเบียบวาระนี้

ประชาชนในเขตเทศบาลตำบลบานเปดเราไมวาจะเปนหมูบานใด ตั้งแตท่ีตนเปนสมาชิกสภาฯ มาไดมีการรับ

โอนไปหลายหมูบานแลว ถาจะวาไปเปนหนาท่ีหลักของเราในการดูแลพ่ีนองประชาชนทุกๆ หมูบาน ทุกๆ คนใน

เขตเทศบาลตำบลบานเปดเปนหนาท่ีของพวกเราอยูแลว ในญัตตินี้เปนการรับโอนไฟฟาสาธารณะเพราะเรื่อง
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ของถนนหนทางไมถูกตองตรงตามระเบียบจึงไมสามารถรับโอนได เราจึงไมควรท่ีจะไปถกกันในเรื่องดังกลาวนี้ 

ตนจึงขอเสนอใหขอมติในท่ีประชุมวาเราจะรับโอนระบบไฟฟาสาธารณะหรือไม เพราะทานหัวหนาสำนัก

ปลัดเทศบาลไดอธิบายชี้แจงไปแลววาไมไดผิดระเบียบฯ เราสามารถเขาไปดูแลพ่ีนองประชาชนของเรา ในสวน

ของเรื่องสาธารณูปโภคตางๆ ไมวาจะเปนถนนหรือรองระบายน้ำ ในอนาคตถาหากเขาไมรับโอนเราไมสามารถ

เขาไปดูแลได เราควรจะแยกเปนประเด็นไปในรูปแบบนี้จะมีความสบายใจมากกวาในการท่ีสภาฯ เราจะอนุมัติ

หรือไมอนุมัติ อยางไร ในสวนตัวตนเห็นดวย ตนพรอมท่ีจะอนุมัติใหกับพ่ีนองประชาชนไดรับความสะดวกใน

ปจจัยหลักคือไฟฟาสาธารณะ สำหรับเรื่องอ่ืนๆ ในอนาคตจะเปนอยางไร ไมวาจะเปนฝายบริหารหรือฝาย สภาฯ 

เรามีหนาท่ีดูแลประชาชนในเขตเทศบาลตำบลบานเปดเราอยูแลว 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ในระเบียบวาระนี้เราไมไดกลาวถึงการรับโอนถนนหรือรอง

ระบายน้ำตามท่ีทานธนดลไดอภิปรายไปแลว สิ่งท่ีเราจะรับโอนคือไฟฟาสาธารณะ ซ่ึงคำถามของทานธนดลท่ี

สอบถามมาคือเม่ือรับโอนไฟฟาสาธารณะแตไมไดรับโอนถนน การท่ีเทศบาลจะเขาไปแลวใชรถชนิดตางๆ ผาน

เขาไปในถนนดังกลาว หากมีความเสียหายเกิดข้ึนเทากับวาเราเปนผูมีสวนไดเสียในการท่ีทำใหเกิดความเสียหาย

ในถนนเสนดังกลาวโดยท่ีถนนนั้นยังไมไดรับโอนมา นี้คือประเด็นท่ีทานธนดลตองการอภิปรายตอท่ีประชุมสภาฯ 

ซ่ึงเรายังไมไดรับคำตอบในสวนนี้วาถนนท่ีเราใชโดยท่ียังไมไดรับโอน หากเกิดความเสียหายโดยเทศบาลและ

เทศบาลจะตองเขาไปรับผิดชอบในสวนดังดลาว จึงเกิดเปนคำถามวาเราสมควรท่ีจะรับโอนไฟฟาสาธารณะ

หรือไม จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดอภิปรายวา เก่ียวกับเรื่องการ

รับโอนไฟฟาสาธารณะตนขออางอิงต้ังแตท่ีผานมาหมูบานรัตนาธานีไดยื่นหนังสือถึงเทศบาลตำบลบานเปดเรา 

ซ่ึงในตอนนั้นเทศบาลตำบลบานเปดเรายังไมรับโอน ทำใหมีผลตอเนื่องคือเม่ือเทศบาลเราไมรับโอนชาวบานจะ

ไดรับความเดือดรอน เพราะหมูบานรัตนาธานีสรางมานานซ่ึงเจาของโครงการตอนนี้ไมทราบวาอยูท่ีไหน เม่ือเกิด

ไฟฟาดับชาวบานตองซอมเอง เสาไฟอยูสูงทำอะไรก็ยากลำบาก ถาหากมีเทศบาลตำบลบานเปดคอยใหความ

ชวยเหลือทุกสิ่งทุกอยาง เชน ริมบึงหนองโคตรท่ีผานมาเม่ือไฟฟาดับซ่ึงอยูในความรับผิดชอบของเทศบาล

โดยตรง ตนแจงทานนายกเทศมนตรีเพียงวันเดียวทานแจงใหทางกองชางออกไปดำเนินการซอมแซมแกไขให

ถนนมีความสวางงายตอการสัญจรไปมา เทศบาลตำบลบานเปดความปลอดภัยจะตองมาอันดับ ๑ ซ่ึงหมูบาน

รัตนาธานีนี้เราสามารถรับโอนได ทางการไฟฟาสวนภูมิภาคไดรับรองมาแลวซ่ึงทานผูอำนวยการกองชางไดแจง

วาสามารถรับโอนได ถาหากเรารับโอนไมนาจะมีผลกระทบอะไรมากมาย เพราะท่ีผานมาเทศบาลตำบลบานเปด

ก็เคยไปดูแลอยูแลว ไมวาจะเปนหลอดไฟเสียตองแจงเทศบาลใหออกไปซอมให ในสวนนี้ถาจะมองถึงความ

เดือดรอนของชาวบานภายในหมูบานรัตนาธานี ตนเห็นสมควรอนุมัติญัตติดังกลาวเพราะชาวบานไดรับความ

เดือดรอนจึงไดหวังท่ีจะพ่ึงพาเทศบาลตำบลบานเปดในวันขางหนา ซ่ึงท่ีผานมาเจาของโครงการก็ไมทราบวาไป

อยูท่ีไหนเพราะเปนหมูบานท่ีเกาแก ถาเปนไปไดก็อยากท่ีจะรับโอน ตนขอสนับสนุนการรับโอนไฟฟาสาธารณะ

ของหมูบานรัตนาธานี หมูท่ี ๑๕ 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๙ 

 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเก่ียวกับขอความ

เห็นชอบรับโอนไฟฟาสาธารณะชุมชนรัตนาธานี หมูท่ี ๑๕ บานหนองขาม ของกองชางเพ่ิมเติมหรือไม ปรากฏวา

ไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม 

- เห็นชอบ ๔ เสียง คือ 

๑.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๒.  นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๓.  นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๔.  นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ไมเห็นชอบ ๓ เสียง คือ 

๑.  นายสุพล  โตะปง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๒.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

 ๓.  นายบัวฮอง  บุญจวง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒  

- งดออกเสียง ๔ เสียง คือ  

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๓.  นายเจษฎา  ชัยมงคล  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๔.  นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

มติ ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบใหรับโอนไฟฟาสาธารณะชุมชนรัตนาธานี หมูท่ี ๑๕ บานหนองขาม (กอง

ชาง) ดวยคะแนนเสียงขางมาก  

   ๓.๒  ขอความเห็นชอบรับโอนไฟฟาสาธารณะหมูบานพิมานเพลส หมูท่ี ๑๐ บานคำไฮ 

(กองชาง)   

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องเพ่ือพิจารณา ๓.๒ ขอความเห็นชอบรับ

โอนไฟฟาสาธารณะหมูบานพิมานเพลส หมูท่ี ๑๐ บานคำไฮ (กองชาง) จากนั้นไดเชิญฝายบริหารอธิบายชี้แจง

รายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

ขอความเห็นชอบรับโอนไฟฟาสาธารณะหมูบานพิมานเพลส หมูท่ี ๑๐ บานคำไฮ ตำบลบานเปด อำเภอเมือง

ขอนแกน จังหวัดขอนแกน โดยมีหลักการคือ ดวยหมูบานพิมานเพลส หมูท่ี ๑๐ บานคำไฮ ตำบลบานเปด 

อำเภอเมืองขอนแกน จังหวัดขอนแกน มีความประสงคจะโอนไฟฟาสาธารณะใหอยูในความรับผิดชอบดูแลของ

เทศบาลตำบลบานเปด และเทศบาลตำบลบานเปดไดแตงตั้งคณะกรรมการตรวจสอบทรัพยสินการรับโอน

สาธารณูปโภค ตามคำสั่งเทศบาลตำบลบานเปด ท่ี ๕๙๗/๒๕๖๕ ลงวันท่ี ๒๓ สิงหาคม ๒๕๖๕ เพ่ือตรวจสอบ

การรับโอนดังกลาว ซ่ึงคณะกรรมการรับโอนฯ ไดออกตรวจสอบระบบไฟฟาสาธารณะหมูบานพิมานเพลสแลว 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๐ 

 

ไดรายงานตรวจสอบตามบันทึกขอความกองชาง ท่ี ๔๕๙/๒๕๖๖ ลงวันท่ี ๑ มีนาคม ๒๕๖๖ ลงความเห็นวา 

ระบบไฟฟาใชงานไดตามปกติ แตตองใหการไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัดขอนแกนรับรองมาตรฐานการไฟฟาใหกอน 

ตอมาตัวแทนหมูบานพิมานเพลสไดนำหนังสือจากการไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัดขอนแกน ๒ ถนนมะลิวัลย ท่ี มท 

๕๓๐๙.๓/ขก ๒ (บค.) ๑๐๘๙๖/๒๕๖๖ ลงวันท่ี ๑๕ มีนาคม ๒๕๖๖ ท่ีรับรองวาระบบไฟฟาสาธารณะของ

หมูบานพิมานเพลส หมูท่ี ๑๐ มีสภาพการติดตั้งท่ีสมบูรณ และสามารถสองสวางครอบคลุมบริเวณท่ีติดตั้ง โดยมี

เหตุผลคือ  

๑. เพ่ือใหเปนไปตามพระราชบัญญัติการจัดสรรท่ีดิน พ.ศ. ๒๕๔๓ และแกไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. 

๒๕๕๘ มาตรา ๔๔ 

๒. เพ่ือใหเกิดประโยชนสูงสุดในการบริหารราชการสวนทองถ่ินในการใหบริการประชาชน 

ดวยหลักการและเหตุผลดังกลาว การรับโอนครั้งนี้เปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ินตามระเบียบ

กระทรวงมหาดไทย วาดวยการพัสดุของหนวยการบริหารราชการสวนทองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๓๕ แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับ

ท่ี ๒) พ.ศ. ๒๕๓๙, (ฉบับท่ี ๓-๕) พ.ศ. ๒๕๔๑, (ฉบับท่ี ๖) พ.ศ. ๒๕๔๓, (ฉบับท่ี ๗) พ.ศ. ๒๕๔๕, (ฉบับท่ี ๘) 

พ.ศ. ๒๕๔๗ และ (ฉบับท่ี ๙) พ.ศ. ๒๕๕๓ หมวด ๒ ขอ ๙ จึงขอเสนอญัตติขอความเห็นชอบรับโอนไฟฟา

สาธารณะหมูบานพิมานเพลส หมูท่ี ๑๐ บานคำไฮ ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

เพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเก่ียวกับการขอความ

เห็นชอบรับโอนไฟฟาสาธารณะหมูบานพิมานเพลส หมูท่ี ๑๐ บานคำไฮ (กองชาง) หรือไม  

- นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ในสำเนาคูฉบับ

หนังสือเทศบาลตำบลบานเปด ลงวันท่ี ๑ มีนาคม ๒๕๖๖ อางถึงหนังสือพิมานเพลส ลงวันท่ี ๔ สิงหาคม ๒๕๖๕ 

แตตนหาเอกสารของหมูบานพิมานเพลสไมเจอ ในหนังสือระบุวา “ตามหนังสือท่ีอางถึงทานไดแจงความประสงค

ขอมอบโอนถนนและไฟฟาสองสวางสาธารณะ” เราอางวาเขามอบโอนถนนและไฟฟาสองสวางสาธารณะ แต

ทางเทศบาลไดมีการแตงตั้งคณะกรรมการฯ ไปตรวจสอบสภาพเฉพาะไฟฟาโดยไมมีเรื่องของถนนทำใหเกิดขอ

สงสัย ซ่ึงในหนังสือพิมานเพลส ลงวันท่ี ๔ สิงหาคม ๒๕๖๕ เขาขอมอบโอนเฉพาะไฟฟาสาธารณะ แสดงวาใน

หนังสือของเทศบาลเรา ลงวันท่ี ๑ มีนาคม ๒๕๖๖ ไปกลาวถึงเรื่องถนนลอยๆ ข้ึนมาเองโดยท่ีเขาไมไดมอบโอน

เรื่องถนน แสดงวาถนนยังเปนสวนนิติบุคคลของพิมานกรุปอยูหรือไม จะเปนไปในทำนองเดียวกันหรอืไม 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา ตองสอบถามทางฝายบริหารวาหนังสือลงวันท่ี ๑ มีนาคม 

๒๕๖๖ ซ่ึงนำเสนอโดยทานนายกเทศมนตรี เปนขอผิดพลาดในการพิมพหรือไม 

- นายจักริน  อรรคเศรษฐัง ผูอำนวยการกองชาง ไดอธิบายชี้แจงวา สืบเนื่องจากหมูบานจัดสรรไมวา

จะเปนโครงการท่ีสรางข้ึนใหมหรือโครงการดั้งเดิม ในกรณีใหมจะมีนิติบุคคลคอยกำกับดูแลโดยเขาจะไปเก็บเงิน

สวนกลางของลูกบานแตละหลัง เพ่ือนำมาใชในการบริหารจัดการท่ัวไปของหมูบานอยูแลว กรณีของหมูบานท่ีมี

มาแตดั้งเดิมนั้นสวนใหญจะมีปญหา แมกระท่ังหมูบานท่ีสรางข้ึนใหมก็ยังมีปญหา กรณีเชนอาจจะมีการโทรเขา



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๑ 

 

มาขอความนุเคราะหเทศบาลเพราะไมมีรถกระเชาข้ึนไปเปลี่ยนหลอดไฟฟา มีหลายกรณีไดโทรศัพทมาหาตนก็

เยอะ ตนไดใหหมายเลขโทรศัพทของเจาหนาท่ีไปใหโทรศัพทหาวาวางหรือไม เราตองใหบริการประชาชนอยูแลว 

ตามพฤตินัยเปนการใหบริการประชาชนอยูแลว ถาเราไปใหบริการไดเราก็ไป เราไปไมไดเราก็ไมไป สวนใหญจะ

ข้ึนอยูกับลักษณะท่ีวาไมมีรถกระเชาข้ึนไปเปลี่ยนหลอดไฟฟา จึงอยากจะโอนใหเทศบาลเรากำกับดูแล 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ท่ีทานธนดลอภิปรายสอบถามนั้นไมไดถามในสิ่งท่ีทาน

ผูอำนวยการกองชางอธิบายชี้แจงมา ทานเพียงอยากไดคำตอบวาคำวา “การขอมอบโอนถนน” มีอยูดวยหรือไม 

ถาไมมีเราจะไดตัดออกจากเอกสารท่ีทานนายกเทศมนตรีไดนำเสนอ เม่ือวันท่ี ๑ มีนาคม ๒๕๖๖ เพียงเทานั้น 

จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ไมใชเปนการตอ

ลอตอเถียงอะไรแตตนอยากจะเสนอวาเราเขาใจตรงกันวาสภาฯ คือองคกรนิติบัญญัติ นิติบัญญัติคือการท่ีทำใน

เรื่องของกฎหมายและระเบียบตางๆ ท่ีอยูในอำนาจหนาท่ี จะตองแยกระหวางการบริการสาธารณะชุมชนกับ

กฎหมายใหชัดเจน นักการเมืองตางหากท่ีตองมองในเรื่องของการบริการสาธารณะมากกวาขาราชการ 

ขาราชการมีกรอบปฏิบัติมีวินัยมากมาย แตนักการเมืองเอาท่ีผลลัพธของชุมชนมากกวาขาราชการดวยซ้ำไป 

ตนอยากใหตีขลุมวาทำงานบริการชุมชนสาธารณะไดทุกอยาง โดยมองขามวาสภาฯ ซ่ึงเปนองคกรนิติบัญญัติ

ละเมิดกฎหมายเอง ตนเกรงวากฎหมายรองรับมีหรือไม ตั้งแตระเบียบวาระท่ี ๓.๑ แลวท่ีตนไดอภิปราย

สอบถามวาถาหากเปนท่ีสวนบุคคลแลวเทศบาลเราเขาไปทำงานสาธารณะนั้นมีกฎหมายรองรับหรือไม ตน

เกรงวาจะมีภาระผูกพันไปในวันขางหนา รวมถึงท่ีสวนบุคคลของคนยากจนท่ัวไปท่ีอยากใหเทศบาลเราเขาไป

ดูแล จะไดอาศัยหลักการเดียวกันในวันขางหนา ตนเกรงในขอนั้นจึงไดงดออกเสียงในระเบียบวาระท่ี ๓.๑ และ

ในระเบียบวาระท่ี ๓.๒ นี้ก็คงจะตองงดออกเสียงเชนเดียวกัน 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ตามท่ีทานธนดลไดตั้งขอสงสัยในครั้งท่ีแลว ซ่ึงตนไดสรุป

ประเด็นใหแลววาในการท่ีเราเขาไปในประเด็นของทานธนดลคือเราสามารถทำไดหรือไม มีระเบียบฯ รองรับ

หรือไม ตนคิดวาถนนท่ีเราไมไดรับโอนแลวเราไปใชรวมกับเขา หากวันใดวันหนึ่งเราขับรถเขาไปแลวเขาบอกวา

รถของเทศบาลทำเสียหายดังนั้นเทศบาลจะตองรับผิดชอบ ท้ังท่ีความจริงถนนก็พังอยูแลวนั้นคือขอท่ีตนสงสัย 

ตอมาในขอสงสัยท้ัง ๒ ขอซ่ึงเราก็ไมไดรับคำตอบในการอธิบายชี้แจง ในสวนของระเบียบวาระท่ี ๓.๑ ซ่ึงไดมีการ

ลงมติไปแลว สวนในระเบียบวาระนีก็้มีลักษณะท่ีคลายกัน จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะ

อภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายเพชร  โพสาราช หัวหนาสำนักปลัดเทศบาล ไดอธิบายชี้แจงวา ในสาระท่ีเรากำลังหารือกัน

ประเด็นคือทานประธานสภาฯ และสมาชิกสภาฯ มีความวิตกกังวลวาถนนหนทางไมไดมอบโอนให ถาหากเรา

เขาไปดำเนินกิจการใดๆ เก่ียวกับไฟฟาสาธารณะเกิดถนนเสียหายแตเขาไมไดมอบโอนให จะเปนประเด็นทาง

กฎหมายหรือไม เราจะตองรับผิดชอบ เราจะตองดูแลอะไรหรือไม เปนอยางท่ีตนเขาใจหรือไม 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๒ 

 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา เปนมุมมองท่ีตนคิดไวแตสำหรับในมุมมองของทานธนดลจะ

เปนอีกประเด็นคือ ถนนท่ียังไมไดรับโอนมาแลวมีกฎหมายใดท่ีจะเอ้ือในการท่ีเราจะเขาไปดำเนินการแกไข ตน

อยากทราบ ๒ ประเด็นคือกฎหมายท่ีเอ้ือตอเราในการท่ีเราจะใหประโยชนแกประชาชน ทานตองเขาใจวาการท่ี

เราจะอนุมัติจำเปนตองมีกฎหมายท่ีสอดคลองตอการดำเนินงาน จะไดไมตองดำเนินการท่ีผิดระเบียบ เพราะการ

อนุมัติเรื่องใดๆ ท่ีขัดตอระเบียบกฎหมายยอมจะสงผลตอสภาฯ ดวยเชนกัน  

- นายเพชร  โพสาราช หัวหนาสำนักปลัดเทศบาล ไดอธิบายชี้แจงวา จากประสบการณท่ีตนเคย

ทำงานท่ีเทศบาลเมืองพัทยานั้น เขามอบใหแตในเรื่องถนนหนทางไมไดมอบใหซ่ึงฝายกฎหมายไดแนะนำให

จัดทำ MOU ตนไมทราบวาจะสามารถนำมาปรับใชไดหรือไม โดยใหมี MOU วายินยอมใหเขาไปดูแลเฉพาะ

ระบบไฟฟาสาธารณะ และมีหนังสือโอนใหเฉพาะระบบไฟฟาสาธารณะ และถามีการเขาไปดูแลในสวนนี้เกิด

การชำรุดเสียหายอยางไมมีนัยยะสำคัญ ไมไดเขาไปทำลายถนนหรืออะไร เพียงแตเขาไปเปลี่ยนหลอดไฟฟา 

ขุดดินฝงเสาไฟฟา หรือซอมแซมอะไรเล็กๆ นอยๆ ก็ยินดีใหดำเนินการ ตนขอกลาวถึงในมุมมองท่ีตนเคยมี

ประสบการณ ถาหากตกลงกันไดดีไมนาจะเกิดปญหาอะไร ถือวาเปนการแชรประสบการณจากหนวยงานอ่ืน

เพ่ือนำมาปรับใช 

- ส.ต.อ.คมสินธุ  ประสมพืช รองปลัดเทศบาลตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงเพ่ิมเติมวา ตนขออนุญาต

เพ่ิมเติมจากท่ีทานหัวหนาสำนักปลัดเทศบาลไดอธิบายชี้แจงไปเม่ือสักครู ตนมองวาสิ่งท่ีเราจะทำถือวาเปนการ

จัดทำบริการสาธารณะใหแกประชาชนในทองถ่ิน จึงเขาขอกฎหมาย พ.ร.บ.เทศบาล และ พ.ร.บ.กำหนดแผน

และข้ันตอนการกระจายอำนาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถ่ิน ตนคิดวาไมนาจะขัดตอกฎหมายเพราะถือวา

เปนการใหบริการสาธารณะ คำวา “บริการสาธารณะ” คือบุคคลท่ัวไปสามารถใชและไดประโยชน ไมใชเฉพาะ

ชาวบานภายในหมูบานจัดสรรเทานั้น คนท่ีสัญจรผานไปมาหรือเปนญาติพ่ีนองท่ีเขามาในพ้ืนท่ีถือวาไดใช

ประโยชน แตการท่ีเราจะเขาไปนั้นไมไดเขาขายวาเราจะเขาไปบุกรุก ชาวบานมีการสัญจรไปมาอยูแลว ถาเปน

ชวงเวลากลางคืนเขาก็มี รปภ. และเราไมไดเขาไปในสวนนั้น เราเขาไปจะเปนชวงเวลากลางวันซ่ึงเปนเวลา

ราชการ ถาหากมองในประเด็นนี้ไมนาจะมีปญหาในการใหบริการประชาชนในสวนนี้ แตในสวนท่ีเรารับโอน

บริการสาธารณะพวกนี้มา เราสามารถจัดสรรงบประมาณในสวนนั้นไปพัฒนาได  

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ในมุมมองของสมาชิกสภาฯ คงไมไดมองวาการทำงานของ

เทศบาลเปนการบุกรุกถนนสวนบุคคล แตเปนความกังวลใจท่ีวาหากเกิดความเสียหายแลวทางนิติบุคคลแจงวา

ทานเปนผูทำใหเกิดความเสียหาย นี้คือมุมมองท่ีตนอยากเสนอ ในมุมมองของทานหัวหนาสำนักปลัดเทศบาลซ่ึง

ไดนำเรียนและไดหารือกับท่ีประชุมวาหากเราอนุมัติไปแลว ควรจัดทำราง MOU เพ่ือใหเกิดความชัดเจนวาเรา

รับโอน ในสวนของถนนสวนใดหรือจุดใดท่ีเสียหายยังไมไดรับการแกไขเหตุใดเราจึงไมรับโอน หากถนน

เสื่อมสภาพมากข้ึนทางนิติบุคคลก็ยังจะตองเปนผูรับผิดชอบ ไมไดเก่ียวของกับการท่ีเรานำรถกระเชาเขาไป ถา

หากทำแบบนี้จะเปนการเขาใจรวมกันท้ัง ๒ ฝายและปองกันความขัดแยงของทางเทศบาล ในอนาคตมันไมใช



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๓ 

 

เรื่องของการไดเปรียบเสียเปรียบแตเปนเรื่องของความรอบคอบในการท่ีเราจะอนุมัติเรื่องใดๆ จากนั้นไดถามใน

ท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายสุพล โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนขออนุญาตทำความ

เขาใจในญัตติท่ีเราไดถามกันมา ตนคิดวาคงจะไมเขาใจกันถาหากเราถกเถียงกันไปมา คำตอบก็ไมชัดเจน การ

บริการประชาชนตามท่ีรองปลัดเทศบาลไดกลาวมานั้นตนเห็นดวย แตทำไมไดก็มี ในปท่ีผานมาน้ำทวมเทศบาล

ตำบลบานเปดเราไดมีการประกาศเปนภัยพิบัติ ตนไดรับการประสานงานจากนิติบุคคลหมูบานชลพฤกษท่ีอยู

ใกลกับปมน้ำมัน ปตท. ขอความชวยเหลือจากสมาชิกสภาฯ ของเรา ซ่ึงมีตนและทานชัยรัตน  มัสมี รอง

ประธานสภาฯ เนื่องจากรถยนตไมสามารถเขาไปได โดยขอใหไปลางทำความสะอาดเศษทรายท่ีอยูบนถนน

ภายในหมูบานก็ทำไมได ถามวาเราบริการประชาชนถูกตองหรือไม ตามอำนาจหนาท่ีของฝายนิติบัญญัติการใช

จายงบประมาณ ตนเห็นดวยกับทานธนดล เรามีขอบเขตเพียงใดตามกฎหมาย เราอยากบริการเพ่ือให

ประชาชนไดรับประโยชนแนนอน ตนอยากชวยประชาชนแคเรื่องทรายเต็มถนนเราแคชวยเอารถน้ำไปฉีดให

เบาบางลง เราไมสามารถเขาไปไดเพราะเปนท่ีนิติบุคคลซ่ึงเราเอางบประมาณไปใชกับสวนนิติบุคคลไมได ตน

ขอเรียนถามวาการท่ีสภาฯ จะอนุมัติเรื่องไฟฟาสาธารณะและระบบสาธารณูปโภคตางๆ จะมีปญหาตามมา

หรือไม รองระบายน้ำของหมูบานรัตนาธานีไมไดมาตรฐานเราสามารถเขาไปดูดโคลนไดหรือไม ถาโครงการไม

มอบใหเราจะไปดูดโคลนไมได หมูบานรัตนาธานีตนอยากชวยแตญัตติบัญญัติไวตามท่ีทานธนดลไดแนะนำไว

จะมีกฎหมายรองรับหรือไม หากเกิดขอผิดพลาดข้ึนมา ตนขอฝากทานประธานสภาฯ ไปยังฝายบริหารดวย 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไม 

- นายชัยรัตน  มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดอภิปรายวา สืบเนื่องจากท่ีทานสุพลได

อภิปรายในเรื่องการดูดทราย เม่ือเขาขอความชวยเหลือมาทางนิติบุคคลหมูบานไดทำหนังสือขอมา ตนไดนำ

หนังสือดังกลาวมาสงท่ีเทศบาลพรอมกับทานสุพล เราตองการชวยเหลือเพ่ือบรรเทาความเดือดรอนของ

ประชาชนโดยเราไดทำตามข้ันตอนทุกสิ่งทุกอยางแลว แตการชวยเหลือประชาชนก็มีกฎระเบียบบังคับไว ตนขอ

ยกตัวอยางหมูบานเอ้ืออาทรบานเปดตอนนี้ฝาทอระบายน้ำแตก ไฟฟาดับ แตจะเปนไฟฟาหลอดกลมเราก็บอก

วาหลอดนี้เราไมมีในการดูแลรักษาไฟฟาดับ บางครั้งน้ำทวมน้ำเออลนมาในบานเอ้ืออาทรบานเปดไมวาจะเปน

เฟส ๓ หรือเฟส ๔ ท่ีตนไดลงพ้ืนท่ีไปรับฟงความเดือดรอนของประชาชน เราพูดไดคำเดียววาทางการเคหะยังไม

มอบใหเทศบาลเราไปดูแล การแกไขปญหาบางอยางตามท่ีตนไดอภิปรายถาเปนความเดือดรอนของประชาชน

จริงๆ ทำไมเราจึงไมไปดูแล บางครั้งเราทำหนังสือขอมายกตัวอยางเชน ฝาทอชำรุดเราสงหนังสือเขามาแลว

ประมาณ ๔-๕ เดือนจึงออกไปดำเนินการให เหตุผลท่ีบอกคือเขายังไมโอนใหเราตนก็เขาใจ แตทานยังพูดวาเรา

ตองชวยนี้คือปญหาท่ีชาวบานเดือดรอน ไมวาจะเปนพ้ืนถนนท่ีแตกชำรุดรถจักรยานยนตวิ่งกระแทกยางรถรั่ว

ยางรถแตก เวลากลางคืนรถตกหลุมรถลมตามท่ีตนไปดูแลมา และไดลงพ้ืนท่ีมาความเดือดรอนมีทุกท่ี แตเราจะ

จัดสรรในการดูแลประชาชนไดดีขนาดไหนจึงจะท่ัวถึงและอางเหตุผลอะไรในการดูแลประชาชน 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๔ 

 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเก่ียวกับการขอความ

เห็นชอบรับโอนไฟฟาสาธารณะหมูบานพิมานเพลส หมูท่ี ๑๐ บานคำไฮ ของกองชางเพ่ิมเติมหรือไม ปรากฏวา

ไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม 

- เห็นชอบ ๔ เสียง คือ 

๑.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๒.  นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๓.  นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๔.  นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ไมเห็นชอบ ๐ เสียง  

- งดออกเสียง ๗ เสียง คือ  

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๓.  นายเจษฎา  ชัยมงคล  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๔.  นายสุพล  โตะปง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๖.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

 ๗.  นายบัวฮอง  บุญจวง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒  

มติ ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบใหรับโอนไฟฟาสาธารณะหมูบานพิมานเพลส หมูท่ี ๑๐ บานคำไฮ (กองชาง) 

ดวยคะแนนเสียงขางมาก  

   ๓.๓  ขอความเห็นชอบจายเงินอุดหนุนการไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัดขอนแกน ประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองชาง)   

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องเพ่ือพิจารณา ๓.๓ ขอความเห็นชอบ

จายเงินอุดหนุนการไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัดขอนแกน ประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองชาง) จากนั้นไดเชิญ

ฝายบริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

ขอความเห็นชอบจายเงินอุดหนุนการไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัดขอนแกน ประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ โดย

มีหลักการคือ ตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ แกไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี ๑๔) พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๖๗ 

เทศบาลอาจมีรายจายดังตอไปนี้... (๘) เงินอุดหนุน และมาตรา ๖๗ ทวิ การจายเงินตามมาตรา ๖๗ (๘) และ

การจายเงินเพ่ือการลงทุน เทศบาลจะกระทำไดเม่ือไดรับความเห็นชอบจากสภาเทศบาลแลผูวาราชการจังหวัด

อนุมัติแลว โดยมีเหตุผลคือ ตามท่ีเทศบาลตำบลบานเปดไดโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ 

พ.ศ. ๒๕๖๖ ในงบเงินอุดหนุน ประเภทรายจายเงินอุดหนุนสวนราชการ รายการ อุดหนุนการไฟฟาสวนภูมิภาค



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๕ 

 

จังหวัดขอนแกน งบประมาณกอนโอนจำนวน ๒,๖๖๐,๔๓๐ บาท โอนเพ่ิมจำนวน ๑๐๕,๙๘๕ บาท งบประมาณ

หลังโอนจำนวนเงิน ๒,๗๖๖,๔๑๕ บาท เพ่ือจายเปนคาขยายเขตไฟฟาใหกับการไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัด

ขอนแกน เม่ือวันท่ี ๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ ซ่ึงในการจายเงินดังกลาวตองขอความเห็นชอบจากสภาเทศบาล

ตำบลบานเปดและขออนุมัติจากผูวาราชการจังหวัดขอนแกน ตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ แกไข

เพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี ๑๔) พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๖๗ ทวิ ดวยหลักการและเหตุผลดังกลาวขางตน จึงขอเสนอญัตติ

ขอความเห็นชอบจายเงินอุดหนุนการไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัดขอนแกน ประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ขอ

ไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด เพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบตอไป 

 - ประธานสภา ฯ ไดกลาวถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายในระเบียบวาระท่ี ๓.๓ 

หรือไม ปรากฏวาไมมี ถาไมมีตนขออนุญาตสอบถามฝายบริหารหรือเจาหนาท่ีท่ีเสนอญัตติเขามา ในครั้งท่ีแลว

เราไดอนุมัติญัตตินี้ไปแลวในการประชุมครั้งท่ีผานมา ในการประชุมครั้งนี้นำกลับเขามาใหมตนไมทราบวามี

ขอผิดพลาดในสวนใด ขอใหอธิบายชี้แจงรายละเอียดเพ่ิมเติมใหทราบ ตามท่ีประชุมสภาครั้งท่ีผานมาเม่ือวันท่ี 

๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ เสนอเขามาเปนมาตรา ๖๗ ครั้งนี้เปลี่ยนเปนมาตรา ๖๗ ทวิ ถูกตองหรือไม ขอใหฝาย

บริหารไดอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุมดวย 

 - นายเพชร โพสาราช หัวหนาสำนักปลัดเทศบาล ไดอธิบายชี้แจงวา ตนขออนุญาตนำเรียนทาน

ประธานสภาฯ จากกรณีท่ีแลวเปนการขออนุมัติโอนเงินงบประมาณซ่ึงเรายังไมไดขออนุมัติจาย พอเปลี่ยนเปน

มาตรา ๖๗ ทวิ การจายเงินตามมาตรา ๖๗ (๘) และการจายเงินเพ่ือการลงทุน เทศบาลจะกระทำไดเม่ือไดรับ

ความเห็นชอบจากสภาเทศบาลและผูวาราชการจังหวัดอนุมัติแลว จึงไดมีการนำเสนอญัตตินี้เขามาใหมเพ่ือการ

เบิกจายงบประมาณตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา สรุปแลวคือเปลี่ยนจากมาตรา ๖๗ เปนมาตรา ๖๗ ทวิ เพ่ือให

สามารถดำเนินการเบิกจายงบประมาณได จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปราย

ซักถามเก่ียวกับการขอความเห็นชอบจายเงินอุดหนุนการไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัดขอนแกน ประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองชาง) เพ่ิมเติมหรือไม ปรากฏวาไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม  เห็นชอบ ๑๑ เสียง  

มติ ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบใหจายเงินอุดหนุนการไฟฟาสวนภูมิภาคจังหวัดขอนแกน ประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองชาง) ดวยคะแนนเสียงเปนเอกฉันท 

   ๓.๔  ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจาย

เปนรายการใหม (กองการเจาหนาท่ี) 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๓.๔ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจาย

ประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปต้ังจายเปนรายการใหม (กองการเจาหนาท่ี) จากนั้นไดเชิญฝายบริหาร

อธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๖ 

 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา กอนท่ีจะเขาสูระเบียบวาระท่ี 

๓.๔ ตนขอแจงใหผูท่ีเก่ียวของในการพิมพเอกสารทุกๆ ทาน ฝากทานปลัดเทศบาล ผูอำนวยการกองทุกทาน

ชวยกำชับเจาหนาท่ีดวย ตนและทางสภาฯ ไดอธิบายเรื่องนี้บอยแลว อธิบายแลวอธิบายอีก ผิดแลวผิดอีก 

สุดทายเม่ือสักครูผิดหนึ่งคำถูกตองหรือไม พูดตรงๆ ไมใชมืออาชีพ ทำใหเกิดความเสียหายตอการบริหารราชการ

ท้ังฝายบริหารและฝายสภาฯ ดวย แทนท่ีเรื่องนี้จะเสร็จไปตั้งนานแลวแตมาติดขัดแคคำเดียว และสุดทายเดี๋ยวก็

เกินวันอีก พอเกินวันก็ตองจายเพ่ิมอีก ตนไดย้ำเรื่องนี้มาตลอด ทุกกองไมไดหมายถึงกองใดกองหนึ่ง ขอใหทาน

ผูอำนวยการกองทุกทานชวยกำชับดวย ตนขอเขาสูระเบียบวาระท่ี ๓.๔ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจาย

ประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจายเปนรายการใหม (กองการเจาหนาท่ี) ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจายเปนรายการใหม โดยมี

หลักการคือ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปต้ังจายเปนรายการใหม 

มีรายละเอียดดังนี้ 

โอนไปตั้งจายเปนรายการใหม 

๑. แผนงานบริหารงานท่ัวไป งานบริหารท่ัวไป หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑสำนักงาน โตะ

ทำงานผูบริหาร ขนาดไมนอยกวา ๑.๘๐ เมตร ตั้งไว  ๑๔,๙๐๐ บาท เพ่ือจายเปนคาจัดซ้ือโตะทำงาน

ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี รายละเอียดดังนี้ 

- โตะขนาดไมนอยกวา ๑๘๐x๘๐x๗๕ เซนติเมตร  

- โตะขางสำหรับเก็บของ ขนาดไมนอยกวา ๑๒๐x๔๐x๖๕ เซนติเมตร 

- ถังลิ้นชัก ขนาดไมนอยกวา ๔๐x๔๓x๕๖ เซนติเมตร 

- มีกระจก 

  - ตั้งจายตามราคาทองตลาดปจจุบัน เนื่องจากเปนครุภัณฑท่ีไมไดกำหนดไวในบัญชีราคา

มาตรฐานครุภัณฑของสำนักงบประมาณ และมีความจำเปนตองจัดซ้ือเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการทำงาน 

๒. แผนงานบริหารงานท่ัวไป งานบริหารท่ัวไป หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑสำนักงาน โตะ

ทำงานเหล็ก ขนาดไมนอยกวา ๑.๕๐ เมตร ตั้งไว  ๑๐,๙๐๐  บาท เพ่ือจายเปนคาจัดซ้ือโตะทำงานเหล็ก 

รายละเอียดดังนี้  

- โตะทำงานเหล็ก ขนาดไมนอยกวา ๑๕๐x๗๕x๗๕ เซนติเมตร 

- มีท่ีพักเทา  

- ลิ้นชัก ขางขวา ๓ ใบ ดานซาย ๓ ใบ ตรงกลาง ๑ ใบ รวม  ๗ ใบ 

- มีกระจก 

 - ตั้งจายตามราคาทองตลาดปจจุบัน เนื่องจากเปนครุภัณฑท่ีไมไดกำหนดไวในบัญชีราคามาตรฐาน

ครุภัณฑของสำนักงบประมาณ และมีความจำเปนตองจัดซ้ือเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการทำงาน 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๗ 

 

๓. แผนงานบริหารงานท่ัวไป งานบริหารท่ัวไป หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑสำนักงาน โตะ

ทำงานเหล็ก ขนาดไมนอยกวา ๑.๒๐ เมตร จำนวน ๗ ตัว ๆ ละ ๖,๘๐๐ บาท ตั้งไว  ๔๗,๖๐๐ บาท เพ่ือจาย

เปนคาจัดซ้ือโตะทำงานเหล็ก รายละเอียดดังนี้  

- โตะทำงานเหล็ก ขนาดไมนอยกวา ๑๒๐x๖๕x๗๕ เซนติเมตร 

- มีท่ีพักเทา  

- ลิ้นชักขาง ๓ ใบ ตรงกลาง ๑ ใบ รวม ๔ ใบ 

- มีกระจก 

 - ตั้งจายตามราคาทองตลาดปจจุบัน เนื่องจากเปนครุภัณฑท่ีไมไดกำหนดไวในบัญชีราคามาตรฐาน

ครุภัณฑของสำนักงบประมาณ และมีความจำเปนตองจัดซ้ือเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการทำงาน 

รวมงบประมาณท่ีขอโอนไปตั้งจายเปนรายการใหมท้ังส้ิน  ๗๓,๔๐๐ บาท 

ขอโอนลดจาก 

๑. หนาท่ี ๑๕๕  แผนงานบริหารงานท่ัวไป งานบริหารท่ัวไป หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑ

สำนักงาน โตะทำงาน ขนาด ๑.๖๐ เมตร  ตั้งไว  ๑๑,๖๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน  ๑๑,๖๐๐ บาท 

ขอโอนลดครั้งนี้ ๑๑,๖๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน  ๐  บาท 

๒. หนาท่ี ๑๕๕ แผนงานบริหารงานท่ัวไป งานบริหารท่ัวไป หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑ

สำนักงาน โตะทำงาน ขนาด ๑.๒๐ เมตร  ตั้งไว  ๒๔,๕๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน  ๒๔,๕๐๐ บาท 

ขอโอนลดครั้งนี้ ๒๔,๕๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน  ๐  บาท 

๓. หนาท่ี ๑๓๗ แผนงานบริหารงานท่ัวไป งานบริหารท่ัวไป หมวดเงินเดือน ประเภทคาตอบแทน

พนักงานจาง ตั้งไว ๑,๐๑๕,๕๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน  ๕๖๑,๗๘๐ บาท ขอโอนลดครั้งนี้   

๓๗,๓๐๐  บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน  ๕๒๔,๔๘๐ บาท 

รวมงบประมาณท่ีขอโอนลดท้ังส้ิน ๗๓,๔๐๐ บาท 

โดยมีเหตุผลคือ เนื่องจากรายละเอียดของครุภัณฑสำนักงาน โตะทำงาน ขนาดไมนอยกวา ๑.๖๐ เมตร 

ท่ีต้ังไวในเทศบัญญัติงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไมสามารถจัดซ้ือจัดจางได จึง

จำเปนตองตั้งจายเปนรายการใหม เพ่ือใหการปฏิบัติงานมีประสิทธิภาพยิ่งข้ึน และโตะทำงาน ขนาดไมนอยกวา 

๑.๒๐ เมตร มีสภาพไมคงทนถาวรอาจชำรุดไดงาย จึงมีความประสงคจะจัดซ้ือเปนโตะเหล็กเพ่ือความคงทนถาวร 

คุมคาตอการใชงานมากยิ่งข้ึน 

ดวยหลักการและเหตุผลดังกลาว จึงขอเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจายเปนรายการใหม ใหเปนไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการ

งบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๖๓ หมวด ๔ ขอ ๒๗ “การโอนงบประมาณรายจายใน

หมวดคาครุภัณฑท่ีดินและสิ่งกอสรางท่ีทำใหลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปต้ังจายเปนรายการ

ใหมอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด เพ่ือพิจารณา

อนุมัติตอไป 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๘ 

 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเก่ียวกับการขออนุมัติ

โอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจายเปนรายการใหม (กองการเจาหนาท่ี) 

หรือไม ปรากฏวาไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม 

- เห็นชอบ ๘ เสียง คือ 

๑.  นายเจษฎา  ชัยมงคล  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายสุพล  โตะปง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๓.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๔.  นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายบัวฮอง  บุญจวง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๖.  นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๗.  นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๘.  นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ไมเห็นชอบ ๐ เสียง  

- งดออกเสียง ๓ เสียง คือ  

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๓.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

มติ ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบใหโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไปตั้งจาย

เปนรายการใหม (กองการเจาหนาท่ี) ดวยคะแนนเสียงขางมาก  

   ๓.๕  ขออนุมัติโอนเงินและแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองสวัสดิการสังคม) 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๓.๕ ขออนุมัติโอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลง

คำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองสวัสดิการสังคม) จากนั้นไดเชิญฝายบริหาร

อธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

ขออนุมัติโอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กอง

สวัสดิการสังคม) โดยมีหลักการคือ ขออนุมัติโอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ มีรายละเอียดดังนี้                                         

๑. ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ 

โอนเพ่ิม  หนาท่ี ๒๙๖ แผนงานสังคมสงเคราะห งานบริหารท่ัวไปเก่ียวกับสังคมสงเคราะห งบลงทุน          

คาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑคอมพิวเตอรหรืออิเล็กทรอนิกส เครื่องคอมพิวเตอร สำหรับงานสำนักงาน ตั้งไว 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๑๙ 

 

๑๗,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน ๑๗,๐๐๐ บาท ขอโอนเพ่ิมครั้งนี้ ๓,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือ

หลังโอน ๒๐,๐๐๐ บาท 

ขอโอนลดจาก  หนาท่ี ๒๘๙ แผนงานสังคมสงเคราะห งานบริหารท่ัวไปเก่ียวกับสังคมสงเคราะห งบ

บุคลากรเงินเดือน (ฝายประจำ) ประเภทเงินเดือนขาราชการ หรือพนักงานสวนทองถ่ิน ตั้งไว 823,680 บาท 

งบประมาณคงเหลือกอนโอน 573,058.71 บาท ขอโอนลดครั้งนี้ 3,000 บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน 

570,558.71 บาท 

๒. ขออนุมัติแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ 

ขอความเดิม หนาท่ี ๒๙๖ แผนงานสังคมสงเคราะห งานบริหารท่ัวไปเก่ียวกับสังคมสงเคราะห งบลงทุน 

คาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑคอมพิวเตอรหรืออิเล็กทรอนิกส เครื่องคอมพิวเตอร สำหรับงานสำนักงาน จำนวน 

17,000 บาท เพ่ือจายเปนคาจัดซ้ือเครื่องคอมพิวเตอร สำหรับงานสำนักงาน (จอแสดงภาพไมนอยกวา 19 

นิ้ว) จำนวน 1 เครื่อง เปนเงิน 17,000 บาท โดยมีคุณลักษณะพ้ืนฐานดังนี ้

- มีหนวยประมวลผลกลาง (CPU) ไมนอยกวา 4 แกนหลัก (4 core) โดยมีความเร็วสัญญาณ

นาิกา พ้ืนฐานไมนอยกวา 3.1 GHz หรือดีกวา จำนวน 1 หนวย 

- หนวยประมวลผลกลาง (CPU) มีหนวยความจำแบบ Cache Memory รวมในระดับ (Level) 

เดียวกัน ขนาดไมนอยกวา 4 MB 

- มีหนวยความจำหลัก (RAM) ชนิด DDR4 หรือดีกวา มีขนาดไมนอยกวา 4 GB 

- มีหนวยจัดเก็บขอมูล ชนิด SATA หรือดีกวา ขนาดความจุไมนอยกวา 1 TB หรือ ชนิด Solid 

State Drive ขนาดความจุไมนอยกวา 250 GB จำนวน 1 หนวย 

- มี DVD-RW หรือดีกวา จำนวน 1 หนวย 

- มีชองเชื่อมตอระบบเครือขาย (Network Interface) แบบ 10/100/1000 Base-T หรือ

ดีกวา จำนวนไมนอยกวา 1 ชอง 

- มีชองเชื่อมตอ (Interface) แบบ USB 2.0 หรือดีกวา ไมนอยกวา 3 ชอง 

- มีแปนพิมพและเมาส 

- มีจอแสดงภาพในตัวและมีขนาดไมนอยกวา 19 นิ้ว ความละเอียดแบบ FHD1920x1080) 

- ตั้งจายตามเกณฑราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานการจัดหาอุปกรณ และระบบคอมพิวเตอรของ

กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 

- เปนไปตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ.2566 – 2570) หนาท่ี 210 ลำดับท่ี 18 (กองสวัสดิการ

สังคม) 

แกไขเปลี่ยนแปลงเปน หนาท่ี ๒๙๖ แผนงานสังคมสงเคราะห  งานบริหารท่ัวไปเก่ียวกับสังคม

สงเคราะห งบลงทุน หมวดคาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑคอมพิวเตอรหรืออิเล็กทรอนิกส เครื่องคอมพิวเตอร 

สำหรับงานสำนักงาน จำนวน 20,๐๐๐ บาท เพ่ือจายเปนคาจัดซ้ือเครื่องคอมพิวเตอร สำหรับงานสำนักงาน 

(จอแสดงภาพ ไมนอยกวา ๑๙ นิ้ว) จำนวน ๑ เครื่อง เปนเงิน 20,๐๐๐ บาท โดยมีคุณลักษณะพ้ืนฐานดังนี ้



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๐ 

 

- มีหนวยประมวลผลกลาง (CPU) ไมนอยกวา 4 แกนหลัก (4 core) และ ๘ แกนเสมือน (๘ Thread) และมี

เทคโนโลยีเพ่ิมสัญญาณนาิกาไดในกรณีท่ีตองใชความสามารถในการประมวลผลสูง (Turbo Boost หรือ          

Max Boost) โดยมีความเร็วสัญญาณนาิกาสูงสุดไมนอยกวา ๔ GHz จำนวน ๑ หนวย 

- หนวยประมวลผลกลาง (CPU) มีหนวยความจำแบบ Cache Memory รวมในระดับ (Level) 

เดียวกัน ขนาดไมนอยกวา 4 MB 

- มีหนวยความจำหลัก (RAM) ชนิด DDR4 หรือดีกวา มีขนาดไมนอยกวา 8 GB 

- มีหนวยจัดเก็บขอมูล ชนิด SATA หรือดีกวา ขนาดความจุไมนอยกวา 1 TB หรือ ชนิด Solid 

State Drive ขนาดความจุไมนอยกวา 250 GB จำนวน 1 หนวย 

- มีชองเชื่อมตอระบบเครือขาย (Network Interface) แบบ 10/100/1000 Base-T หรือ

ดีกวา จำนวนไมนอยกวา 1 ชอง 

- มีชองเชื่อมตอ (Interface) แบบ USB 2.0 หรือดีกวา ไมนอยกวา 3 ชอง 

- มีแปนพิมพและเมาส 

- มีจอแสดงภาพขนาดไมนอยกวา 19 นิ้ว จำนวน 1 หนวย 

- ตั้งจายตามเกณฑราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานการจัดหาอุปกรณ และระบบคอมพิวเตอรของ

กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 

- เปนไปตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ.2566 – 2570) หนาท่ี 210 ลำดับท่ี 18 (กองสวัสดิการ

สังคม) 

โดยมีเหตุผลคือ เพ่ือใหงบประมาณรายจายมีเพียงพอ และเพ่ือใหมีความถูกตองตามเกณฑราคากลาง

และคุณลักษณะพ้ืนฐานการจัดหาอุปกรณและระบบคอมพิวเตอรของกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 

ฉบับเดือนมีนาคม ๒๕๖๖ (ประกาศ ณ วันท่ี ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๖) ดวยหลักการและเหตุผลดังกลาวขางตน จึง

ขอเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 

๒๕๖๖ ซ่ีงเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการงบประมาณของ

องคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๖๓ หมวด ๔ ขอ ๒๗ และขอ ๒๙ ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภา

เทศบาลตำบลบานเปด เพ่ือพิจารณาอนุมัติตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเก่ียวกับการขออนุมัติ

โอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองสวัสดิการ

สังคม) หรือไม  

 - นายชัยรัตน  มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดอภิปรายวา เก่ียวกับการขอโอนลดใน

ขอท่ี ๑ หนาท่ี ๒๘๙ แผนงานสังคมสงเคราะห งานบริหารท่ัวไปเก่ียวกับสังคมสงเคราะห งบบุคลากรเงินเดือน 

(ฝายประจำ) ประเภทเงินเดือนขาราชการ หรือพนักงานสวนทองถ่ิน ตั้งไว ๘๒๓,๖๘๐ บาท งบประมาณคงเหลือ

กอนโอน ๕๗๓,๐๕๘.๗๑ บาท ขอโอนลดครั้งนี้ ๓,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน ๕๗๐,๕๕๘.๗๑ บาท 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๑ 

 

ตนไดทำการคำนวณแลวงบประมาณคงเหลือนาจะเปน ๕๗๐,๐๕๘.๗๑ บาท ไมทราบวาตนคำนวณผิดหรือพิมพ

เอกสารผิด ตนขอใหอธิบายชี้แจงรายละเอียดดวย 

 - ประธานสภา ฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ทานรองประธานฯ มีความละเอียดรอบคอบมาก ตามท่ีตนได

คำนวณแลวคิดวาเปนการพิมพเอกสารผิด จากนั้นขอเชิญฝายบริหารไดแกไขเอกสารในท่ีประชุม 

 - นางสาวประพัตตรี รถหามแห ผูอำนวยการกองสวัสดิการสังคม ไดอธิบายชี้แจงวา เนื่องจากมีการ

พิมพตัวเลขผิดพลาด ตนขออนุญาตแกไขในขอท่ี ๑ หนาท่ี ๒๘๙ แผนงานสังคมสงเคราะห งานบริหารท่ัวไป

เก่ียวกับสังคมสงเคราะห งบบุคลากรเงินเดือน (ฝายประจำ) ประเภทเงินเดือนขาราชการหรือพนักงานสวน

ทองถ่ิน ต้ังไว ๘๒๓,๖๘๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน ๕๗๓,๐๕๘.๗๑ บาท ขอโอนลดครั้งนี้ ๓,๐๐๐ 

บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอนขอแกไขเปน ๕๗๐,๐๕๘.๗๑ บาท  

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเก่ียวกับการขออนุมัติ

โอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองสวัสดิการ

สังคม) เพ่ิมเติมหรือไม ปรากฏวาไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม 

- เห็นชอบ ๙ เสียง คือ 

๑.  นายเจษฎา  ชัยมงคล  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายสุพล  โตะปง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๓.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๔.  นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๖.  นายบัวฮอง  บุญจวง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๗.  นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๘.  นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๙.  นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ไมเห็นชอบ ๐ เสียง  

- งดออกเสียง ๒ เสียง คือ  

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

มติ ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบใหโอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองสวัสดิการสังคม) ดวยคะแนนเสียงขางมาก  

   ๓.๖  ขออนุมัติโอนเงินและแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองสาธารณสุขและส่ิงแวดลอม) 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๒ 

 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๓.๖ ขออนุมัติโอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลง

คำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม) จากนั้นไดเชิญ

ฝายบริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

ขออนุมัติโอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กอง

สาธารณสุขและสิ่งแวดลอม) โดยมีหลักการคือ ขออนุมัติโอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณ

รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ มีรายละเอียดดังนี้                                         

๑. ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ 

โอนเพ่ิม  แผนงานสาธารณสุข งานบริหารท่ัวไปเก่ียวกับสาธารณสุข งบลงทุน คาครุภัณฑ ประเภทครุภัณฑ

คอมพิวเตอรหรืออิเล็กทรอนิกส เครื่องคอมพิวเตอร all in one สำหรับงานสำนักงาน ตั้งไว ๓๔,๐๐๐ บาท 

งบประมาณคงเหลือกอนโอน ๓๔,๐๐๐ บาท ขอโอนเพ่ิมครั้งนี้ ๖,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน 

๔๐,๐๐๐ บาท 

ขอโอนลดจาก  หนาท่ี ๓๑๐ แผนงานเคหะและชุมชน งานกำจัดขยะมูลฝอยและสิ่งปฏิกูล หมวดเงินเดือน 

(ฝายประจำ) ประเภทเงินเดือนขาราชการหรือพนักงานสวนทองถ่ิน ตั้งไว ๓๖๙,๔๘๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอน

โอน ๑๑๗,๘๘๐ บาท ขอโอนลดครั้งนี้ ๖,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน ๑๑๑,๘๘๐ บาท 

๒. ขออนุมัติแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ 

ขอความเดิม แผนงานสาธารณสุข งานบริหารท่ัวไปเก่ียวกับสาธารณสุข หมวดคาครุภัณฑ ประเภท

ครุภัณฑคอมพิวเตอรหรืออิเล็กทรอนิกส เครื่องคอมพิวเตอร all in one สำหรับงานสำนักงาน ตั้งไว ๓๔,000 

บาท เพ่ือจายเปนคาจัดซ้ือเครื่องคอมพิวเตอร all in one สำหรับงานสำนักงาน จำนวน ๒ เครื่องๆ ละ 

17,000 บาท โดยมีคุณลักษณะพ้ืนฐานดังนี ้

- มีหนวยประมวลผลกลาง (CPU) ไมนอยกวา ๒ แกนหลัก (๒ core) และ ๔ แกนเสมือน 

(๔ Thread) และมีเทคโนโลยีเพ่ิมสัญญาณนาิกาไดในกรณีท่ีตองใชความสามารถในการประมวลผลสูง 

(Turbo Boots) หรือ (Max Boots) โดยมีสัญญาณนาิกาสูงสุดไมนอยกวา 3.๗ GHz หรือดีกวา จำนวน 1 

หนวย 

- มีหนวยประมวลผลกลาง (CPU) มีหนวยความจำแบบ Cache Memory รวมในระดับ 

(Level) เดียวกัน ขนาดไมนอยกวา 4 MB 

- มีหนวยความจำหลัก (RAM) ชนิด DDR4 หรือดีกวา มีขนาดไมนอยกวา 4 GB 

- มีหนวยจัดเก็บขอมูล ชนิด SATA หรือดีกวา ขนาดความจุไมนอยกวา 1 TB หรือ ชนิด Solid 

State Drive ขนาดความจุไมนอยกวา 250 GB จำนวน 1 หนวย 

- มี DVD-RW หรือดีกวา แบบติดตั้งภายใน (Network Interface) หรือภายนอก (External) 

จำนวน 1 หนวย 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๓ 

 

- มีชองเชื่อมตอระบบเครือขาย (Network Interface) แบบ 10/100/1000 Base-T หรือ

ดีกวา จำนวนไมนอยกวา 1 ชอง 

- มีชองเชื่อมตอ (Interface) แบบ USB 2.0 หรือดีกวา ไมนอยกวา 3 ชอง 

- มีแปนพิมพและเมาส 

- มีจอแสดงภาพในตัวและมีขนาดไมนอยกวา ๒๑ นิ้ว ความละเอียดแบบ FHD1920x1080) 

- สามารถใชงานไดไมนอยกวา Wi-Fi (IEEE ๘๐๒.๑๑ ac) และ Bluetooth 

- ตั้งจายตามเกณฑราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานการจัดหาอุปกรณ และระบบคอมพิวเตอรของ

กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 

- เปนไปตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ.2566 – 2570) เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๔/๒๕๖๖ หนาท่ี ๕ ลำดับท่ี 1๓ 

(กองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม) 

แกไขเปลี่ยนแปลงเปน  แผนงานสาธารณสุข งานบริหารท่ัวไปเก่ียวกับสาธารณสุข หมวดคาครุภัณฑ 

ประเภทครุภัณฑคอมพิวเตอรหรืออิเล็กทรอนิกส เครื่องคอมพิวเตอร all in one สำหรับงานสำนักงาน ตั้งไว 

๔๐,000 บาท เพ่ือจายเปนคาจัดซ้ือเครื่องคอมพิวเตอร all in one สำหรับงานสำนักงาน จำนวน ๒ เครื่องๆ 

ละ ๒๐,000 บาท โดยมีคุณลักษณะพ้ืนฐานดังนี ้

- มีหนวยประมวลผลกลาง (CPU) ไมนอยกวา ๔ แกนหลัก (๔ core) และ ๘ แกนเสมือน 

(๘ Thread) และมีเทคโนโลยีเพ่ิมสัญญาณนาิกาไดในกรณีท่ีตองใชความสามารถในการประมวลผลสูง 

(Turbo Boots) หรือ (Max Boots) โดยมีสัญญาณนาิกาสูงสุดไมนอยกวา 3.๗ GHz หรือดีกวา จำนวน 1 

หนวย 

- มีหนวยประมวลผลกลาง (CPU) มีหนวยความจำแบบ Cache Memory รวมในระดับ 

(Level) เดียวกัน ขนาดไมนอยกวา 4 MB 

- มีหนวยความจำหลัก (RAM) ชนิด DDR4 หรือดีกวา มีขนาดไมนอยกวา ๘ GB 

- มีหนวยจัดเก็บขอมูล ชนิด SATA หรือดีกวา ขนาดความจุไมนอยกวา 1 TB หรือ ชนิด Solid 

State Drive ขนาดความจุไมนอยกวา 250 GB จำนวน 1 หนวย 

- มี DVD-RW หรือดีกวา แบบติดตั้งภายใน (Network Interface) หรือภายนอก (External) 

จำนวน 1 หนวย 

- มีชองเชื่อมตอระบบเครือขาย (Network Interface) แบบ 10/100/1000 Base-T หรือ

ดีกวา จำนวนไมนอยกวา 1 ชอง 

- มีชองเชื่อมตอ (Interface) แบบ USB 2.0 หรือดีกวา ไมนอยกวา 3 ชอง 

- มีแปนพิมพและเมาส 

- มีจอแสดงภาพในตัวและมีขนาดไมนอยกวา ๒๑ นิ้ว ความละเอียดแบบ FHD1920x1080) 

- สามารถใชงานไดไมนอยกวา Wi-Fi (IEEE ๘๐๒.๑๑ ac) และ Bluetooth 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๔ 

 

- ตั้งจายตามเกณฑราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานการจัดหาอุปกรณ และระบบคอมพิวเตอรของ

กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 

- เปนไปตามแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ.2566 – 2570) เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๔/๒๕๖๖ หนาท่ี ๕ ลำดับท่ี 1๓ 

(กองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม) 

โดยมีเหตุผลคือ เนื่องจากกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมไดกำหนดเกณฑราคากลางและ

คุณลักษณะพ้ืนฐานการจัดหาอุปกรณและระบบคอมพิวเตอรใหม ในวันท่ี ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๖ ทำใหราคาและ

คุณลักษณะของเครื่องคอมพิวเตอรเปลี่ยนแปลงไป ดวยหลักการและเหตุผลดังกลาวขางตน จึงขอเสนอญัตติขอ

อนุมัติโอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ซ่ีงเปน

อำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวน

ทองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๖๓ หมวด ๔ ขอ ๒๗ และขอ ๒๙ ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

เพ่ือพิจารณาอนุมัติตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเก่ียวกับการขออนุมัติ

โอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองสาธารณสุข

และสิ่งแวดลอม) หรือไม ปรากฏวาไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม  เห็นชอบ ๑๑ เสียง  

มติ ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบใหโอนเงินและแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม) ดวยคะแนนเสียงเปนเอกฉันท  

   ๓.๗  ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองชาง) 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๓.๗ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจาย

ประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองชาง) จากนั้นไดเชิญฝายบริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองชาง) โดยมีหลักการคือ ขออนุมัติ

โอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ จำนวน ๔๐๐,๐๐๐ บาท มีรายละเอียดดังนี้                                         

โอนเพ่ิม  แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานกอสราง งบลงทุน หมวดคาครุภัณฑ ประเภทคา

บำรุงรักษาและปรับปรุงครุภัณฑ ตั้งไว ๕๐,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน ๕๐,๐๐๐ บาท ขอโอนเพ่ิม

ครั้งนี้ ๔๐๐,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน ๔๕๐,๐๐๐ บาท 

ขอโอนลดจาก   

๑. หนาท่ี ๓๔๖ แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานกอสราง งบบุคลากร หมวดเงินเดือน (ฝายประจำ) 

ประเภทเงินเดือนขาราชการหรือพนักงานสวนทองถ่ิน ตั้งไว ๓,๗๗๘,๒๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน 

๑,๖๔๐,๗๒๖.๗๗ บาท ขอโอนลดครั้งนี้ ๒๐๐,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน ๑,๔๔๐,๗๒๖.๗๗ บาท 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๕ 

 

๒. หนาท่ี ๓๔๗ แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานกอสราง งบบุคลากร หมวดเงินเดือน (ฝายประจำ) 

ประเภทคาตอบแทนพนักงานจาง ตั้งไว ๕,๗๗๐,๖๘๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน ๒,๒๙๑,๗๐๕.๐๖ บาท 

ขอโอนลดครั้งนี้ ๒๐๐,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน ๒,๐๙๑,๗๐๕.๐๖ บาท 

รวมงบประมาณท่ีขอโอนลดท้ังสิ้น ๔๐๐,๐๐๐ บาท โดยมีเหตุผลคือ เพ่ือบำรุงรักษาและปรับปรุง

ครุภัณฑใหใชงานไดตามปกติ และเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการใหบริการแกประชาชนในพ้ืนท่ี ดวยหลักการและ

เหตุผลดังกลาวขางตน จึงขอเสนอญัตติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ซ่ีงเปน

อำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวน

ทองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๖๓ หมวด ๔ ขอ ๒๗ ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด เพ่ือพิจารณา

อนุมัติตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเก่ียวกับการขออนุมัติ

โอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองชาง) หรือไม  

 - นายประทีป เสาผล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดอภิปรายวา ในสวนญัตตินี้เปนการ

ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายเพ่ือนำไปเปนคาซอมบำรุงรักษาและปรับปรุงครุภัณฑ ตนไดทราบขอมูล

จากผูอำนวยการกองชางวานำไปดำเนินการซอมรถตักหนาขุดหลัง (JCB) ซ่ึงเสียหายอยู ตนขอตั้งขอสังเกตและ

ฝากคณะผูบริหารและผูอำนวยการกอง สำหรับการขออนุมัติในครั้งนี้ตนจะอนุมัติ แตการท่ีจะไปซอมรถนั้นตน

อยากใหหาอูซอมรถท่ีไดมาตรฐาน ซอมมาแลวจะใชไดก่ีวัน ก่ีเดือน มีการรับประกันหรือไม ตนขอฝากไวในการท่ี

จะนำรถเขาไปซอมบำรุงในอูซอมรถดวย ราคารถตักหนาขุดหลัง (JCB) ราคาซ้ือขายจะอยู ท่ีประมาณ 

๒,๐๐๐,๐๐๐ บาทตนๆ เราซอมในครั้งนี้ใชงบประมาณ ๔๐๐,๐๐๐ บาทนั้นถือวาราคาสูง ขอฝากทาน

นายกเทศมนตรีและผูท่ีมีสวนเก่ียวของท่ีจะนำรถคันนี้ไปซอมขอใหเขาอูซอมรถท่ีไดมาตรฐาน และมีระยะเวลาท่ี

รับประกันพอสมควร เพ่ือใหเกิดประโยชนสูงสุดกับเทศบาลเรา 

 - ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเพ่ิมเติมหรือไม 

 - นายสุพล โตะปง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ ไดอภิปรายวา ตนไดรับทราบจากทาน

ประทีปวารถคันท่ีจะซอมเปนรถตักหนาขุดหลัง (JCB) ตนไมทราบรายละเอียดเลยเพราะกองชางยังไมตอบขอ

ซักถาม จึงขอสอบถามวารถท่ีจะซอมเปนรถตักหนาขุดหลัง (JCB) อยางเดียวหรือมีรถคันอ่ืนอีก ซ่ึงในราคา 

๔๐๐,๐๐๐ บาทนั้นรถคันท่ีจะซอมเปนรถเกาหรือรถใหม เปนคันท่ีเทาไหร ถาเปนคันท่ี ๑ ตนวาควรจะจำหนาย

ออกไปไดแลว เพ่ือจัดซ้ือคันใหมเพราะงบประมาณเรามีเพียงพอดีกวาจะมาซอมในราคา ๔๐๐,๐๐๐ บาท  

 - ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ตนเห็นดวยกับทานสุพลท่ีทางฝายบริหารหรือผูอำนวยการกอง

ชางยังไมตอบขอซักถามวางบประมาณจำนวน ๔๐๐,๐๐๐ บาท จะเอาไปทำอะไร ในการอภิปรายของทาน

ประทีปซ่ึงเรายังไมไดคำตอบของผูบริหารหรือหัวหนาหนวยงานในจำนวนเงิน ๔๐๐,๐๐๐ บาท จะนำไปทำอะไร 

- นายจักริน  อรรคเศรษฐัง ผูอำนวยการกองชาง ไดอธิบายชี้แจงวา การขออนุมัติโอนเงินงบประมาณ

จำนวน ๔๐๐,๐๐๐ บาทนั้น ตนไมไดนำมาซอมท้ังหมดเปนการโอนเงินเพ่ือสำรองไว เนื่องจากการซอมแซม



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๖ 

 

เกิดข้ึนบอย ตนไมมีเครื่องจักรสำหรับการทำงานจึงจำเปนตองโอนเงิน และไมไดตั้งงบประมาณสำหรับการซอม

ใหญไว จึงไดจัดทำญัตติเสนอตอสภาฯ ความจริงแลวทางผูรับจางเสนอราคาเขามาประมาณ ๑๙๐,๐๐๐ บาท 

และท่ีทานสุพลไดอภิปรายสอบถามนั้นรถคันท่ีจะซอมแซมเปนคันแรกไมใชคันท่ี ๒ รถคันนี้มีอายุการใชงาน

มาแลว ๑๓ ป ซ่ึงเปนคันแรกของเทศบาลตำบลบานเปด ตนขอแจงวาไมไดซอมท้ังหมด ๔๐๐,๐๐๐ บาท แต

สำรองเงินไวกรณีฉุกเฉินเนื่องจากไมไดอยูในชวงมีประกัน สำหรับคันท่ี ๒ เม่ือเกิดปญหาซ่ึงรถคันนี้เปนรถของ

ยุโรป ดวยความสามารถของบุคลากรของกองชางเองก็สามารถซอมแซมใหใชไดตามปกติ 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ในระเบียบวาระดังกลาวนี้เปนหนาท่ีของสภาฯ ท่ีจะอนุมัติ

หรือไมอนุมัติ ในสวนของคณะผูบริหารและขาราชการจะจำหนายออกหรือจะซอมนั้น เปนสิ่งท่ีทานจะตองนำไป

พิจารณาวารถคันใดเหมาะสมท่ีจะจำหนาย ตามท่ีทานสุพลไดอภิปรายไปแลววาถารถเสื่อมสภาพมากๆ ตองการ

ใหจำหนายออกไป เม่ือยอนกลับไปเรื่องของรถน้ำท่ีสภาฯ เราเคยอนุมัติงบซอมแซมจำนวน ๕๐๐,๐๐๐ บาท 

เพ่ือซอมรถคันละ ๒,๐๐๐,๐๐๐ บาท ซ่ึงความจริงแลวสามารถชื้อคันใหมไดเลยเพราะจำหนายออกไปนาจะ

ดีกวาซอมแซมในตอนนั้น แตเราก็ไดอนุมัติไปแลว เปนแนวคิดท่ีดีท่ีทานสุพลไดเสนอในท่ีประชุม ตนคิดวาหาก

รถคันใดท่ีเสื่อมสภาพมากๆ แลวเห็นดวยวาควรใหจำหนายออกไปมากกวาท่ีจะซอมบำรุง ซ่ึงคาใชจายอาจจะสูง

กวาการซอมแซมเพียงเล็กนอยแตซอมบอยๆ เปนงบประมาณจำนวนมาก จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิก

สภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเก่ียวกับการขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 

๒๕๖๖ (กองชาง) เพ่ิมเติมหรือไม ปรากฏวาไมมี จึงขอมติในท่ีประชุม   

- เห็นชอบ ๙ เสียง คือ 

๑.  นายเจษฎา  ชัยมงคล  เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายสุพล  โตะปง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๓.  นายปศนพล  เมืองสนธิ์ สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๔.  นายธนดล  ประเสริฐทรง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๕.  นายแสนศักดิ์  แสนบุดดา สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๑ 

๖.  นายบัวฮอง  บุญจวง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๗.  นายประทีป  เสาผล  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๘.  นายสมพงษ  พรหมแสง สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

๙.  นายบุญเพ็ง  สุทธิ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ 

- ไมเห็นชอบ ๐ เสียง  

- งดออกเสียง ๒ เสียง คือ  

๑.  นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

๒.  นายชัยรัตน  มัสมี  รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

มติ ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบใหโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ (กองชาง) 

ดวยคะแนนเสียงขางมาก  



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๗ 

 

   ๓.๘  ขออนุมัติยกเลิกมติสภาเทศบาลตำบลบานเปด (กองการศึกษา) 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๓.๘ ขออนุมัติยกเลิกมติสภาเทศบาลตำบล

บานเปด (กองการศึกษา) จากนั้นไดเชิญฝายบริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติ เรื่อง 

ขออนุมัติยกเลิกมติสภาเทศบาลตำบลบานเปด เรื่องการโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 

๒๕๖๖ โอนเพ่ิมคาบำรุงรักษาและปรับปรุงท่ีดินและสิ่งกอสราง (กองการศึกษา) ในการประชุมสภาเทศบาล

ตำบลบานเปด สมัยสามัญ สมัยแรกประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ เม่ือวันท่ี ๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ เพ่ือใหสภาเทศบาล

ตำบลบานเปดเปนผูพิจารณา โดยมีหลักการคือ ในการประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด สมัยสามัญ สมัยแรก

ประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ เม่ือวันท่ี ๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ ไดมีมติอนุมัติใหเทศบาลตำบลบานเปดดำเนินการโอน

เงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ โอนเพ่ิมคาบำรุงรักษาและปรับปรุงท่ีดินและ

สิ่งกอสราง งบประมาณอนุมัติ ๒๐๐,๐๐๐ บาท ขอโอนเพ่ิม ๓๐๐,๐๐๐ บาท โดยโอนลดจากโครงการปรับปรุง

ภู มิทัศนสถานศึกษา งบประมาณอนุมัติ ๕๐๐,๐๐๐ บาท ขอโอนลด ๓๐๐,๐๐๐ บาท ตามระเบียบ

กระทรวงมหาดไทยวาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๖๓ ขอ ๒๗ แลวนั้น 

โดยมีเหตุผลคือ ดวยเทศบาลตำบลบานเปดมีความจำเปนเพ่ือขออนุมัติยกเลิกมติเทศบาลตำบล     

บานเปด เนื่องจากการโอนงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ โอนเพ่ิมในกรณีคาบำรุงรักษา

และปรับปรุงท่ีดินและสิ่งกอสราง ดวยปรากฏในภายหลังวาการโอนเงินงบประมาณรายการดังกลาวไมสามารถ

ดำเนินการโอนเงินงบประมาณได เนื่องจากรายการโอนลดโครงการปรับปรุงภูมิทัศนสถานศึกษา งบประมาณ

อนุมัติ ๕๐๐,๐๐๐ บาท ไดอนุมัติโอนลดเงินงบประมาณไปแลว เม่ือวันท่ี ๙ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ จำนวนเงินท่ีโอน

ลด ๔๐๐,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือหลังโอน ๑๐๐,๐๐๐ บาท ทำใหงบประมาณคงเหลือมีไมเพียงพอท่ีจะ

ดำเนินการโอนเพ่ิมคาบำรุงรักษาและปรับปรุงท่ีดินและสิ่งกอสราง ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวย

วิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๖๓ ขอ ๒๗ ได จึงมีความจำเปนขออนุมัติยกเลิกมติ

สภาเทศบาลตำบลบานเปด เรื่องการโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ โอนเพ่ิมคา

บำรุงรักษาและปรับปรุงท่ีดินและสิ่งกอสราง (กองการศึกษา) ในการประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด สมัย

สามัญ สมัยแรกประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ เม่ือวันท่ี ๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ 

ดวยหลักการและเหตุผลดังกลาวขางตน จึงขอเสนอญัตตินี้มาเพ่ือขอใหสภาเทศบาลตำบลบานเปดได

โปรดพิจารณาขออนุมัติยกเลิกมติสภาเทศบาลตำบลบานเปด เรื่องการโอนเงินงบประมาณรายจายประจำป

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ โอนเพ่ิมคาบำรุงรักษาและปรับปรุงท่ีดินและสิ่งกอสราง (กองการศึกษา) ในการ

ประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด สมัยสามัญ สมัยแรกประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ เม่ือวันท่ี ๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ 

ตามระเบียบฯ ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด เพ่ือพิจารณาอนุมัติตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามเก่ียวกับการขออนุมัติ

ยกเลิกมติสภาเทศบาลตำบลบานเปด เรื่องการโอนเงินงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๘ 

 

โอนเพ่ิมคาบำรุงรักษาและปรับปรุงท่ีดินและสิ่งกอสราง (กองการศึกษา) หรือไม ปรากฏวาไมมี ถาไมมีตนขอ

อนุญาตสอบถามวาเงินงบประมาณกอนโอนของโครงการดังกลาวยังคงมีอยูหรือไม เงินงบประมาณโครงการท่ีตั้ง

ไวเดิมท่ีจะดำเนินการซอมแซมจำนวน ๒๐๐,๐๐๐ บาทนั้นยังคงอยูหรือไม 

- ส.ต.อ.คมสินธุ  ประสมพืช รองปลัดเทศบาลตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตนขออนุญาตอธิบาย

ชี้แจงเนื่องจากผูอำนวยกองการศึกษาไดออกไปตรวจงานการติดตั้งกลองวงจรปด สำหรับเงินงบประมาณของ

โครงการฯ ไดมีการโอนเงินไปใชจายในโครงการอ่ืนแลว ทำใหคงเหลืองบประมาณโครงการแค ๑๐๐,๐๐๐ บาท 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ตามท่ีทานรองปลัดเทศบาลตอบขอซักถามนั้นทานไมเขาใจใน

คำถามท่ีตนสอบถามไปเม่ือสักครู 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตามท่ีทานประธานสภาฯ 

สอบถามคือ ในตอนแรกท่ีเราอนุมัติงบประมาณ ๒๐๐,๐๐๐ บาท ถูกตองหรือไม แลวเราโอนเพ่ิมอีก ๓๐๐,๐๐๐ 

บาท รวมเปน ๕๐๐,๐๐๐ บาท แลวเราก็โอนออกไป ๔๐๐,๐๐๐ บาท เพราะฉะนั้นคำถามคือในตอนนี้เงิน 

๒๐๐,๐๐๐ บาทแรกนี้จะเหลือ ๑๐๐,๐๐๐ บาทหรือไม 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ตนหมายถึงวาในตอนแรกมี ๒๐๐,๐๐๐ บาท ขอโอนมา 

๓๐๐,๐๐๐ บาท ท่ีขอโอนมาเพ่ิมนั้นไมมีเงินท่ีจะโอนเขามาสมทบตรงนี้ถูกตองหรือไม ไมใชวา ๒๐๐,๐๐๐ บาท 

ถูกโอนแตโครงการท่ีทานขอโอนเงินเขามาไมมีเงินโอนเขามาใหครบ ๕๐๐,๐๐๐ บาท ถูกตองหรือไม หรือวาตน

เขาใจผิดในระเบียบวาระดังกลาว ถาหากโอนเงินเขามาแลวจะกลับกลายเปนวา ๕๐๐,๐๐๐ บาทนั้นทานไดโอน

ออกไปท่ีอ่ืนอีก ความจริงแลวท่ีทานขอยกเลิกมติดังกลาวเพ่ือขอยกเลิกเงิน ๓๐๐,๐๐๐ บาทท่ีจะโอนเขามา

ถูกตองหรือไม  ตนจึงถามวาเงิน ๒๐๐,๐๐๐ บาทแรกของโครงการดังกลาวยังคงอยูหรือไม  ถาทาน

นายกเทศมนตรีตอบวา ๒๐๐,๐๐๐ บาทแรกไมอยูแตเหลือเพียง ๑๐๐,๐๐๐ บาท แลวเงิน ๓๐๐,๐๐๐ บาทท่ีจะ

โอนเขามาโอนเขามาไดหรือไม ถาโอนเขามาได ๓๐๐,๐๐๐ บาท เงิน ๓๐๐,๐๐๐ บาทกับ ๑๐๐,๐๐๐ บาทท่ี

เหลืออยูก็จะเปน ๔๐๐,๐๐๐ บาท ทานก็ยังท่ีจะสามารถทำโครงการดังกลาวคือซอมหองน้ำโรงเรียนของทานได 

เพราะขอใชงบประมาณเพียง ๒๔๐,๐๐๐ บาท เทากับวาทานขอยกเลิกการโอนเงิน ๓๐๐,๐๐๐ บาท แทนท่ีจะ

โอนเขามาถูกตองหรือไม คือกอนท่ีทานจะเสนอญัตติเขามาทานตองทำความเขาใจกอน ไมใชใหสภาฯ ทำความ

เขาใจดวยตนเองเชนนี้ ตนอยากถามวาถาไมไดคำตอบในระเบียบวาระนี้ ทานจะยังคงเสนอใหมีการลงมติหรือ

ทานจะถอนญัตติออกไปกอน หรือทานสมาชิกสภาฯ ทานอ่ืนมีความคิดเห็นเชนไร 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตนขออนุญาตถอนญัตติใน

ระเบียบวาระท่ี ๓.๘ ขออนุมัติยกเลิกมติสภาเทศบาลตำบลบานเปด (กองการศึกษา) ออกไปกอน 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ทางฝายบริหารไดขอถอนญัตติในระเบียบวาระท่ี ๓.๘ ขอ

อนุมัติยกเลิกมติสภาเทศบาลตำบลบานเปด (กองการศึกษา) ออกไปกอน จากนั้นไดนำเขาสูระเบียบวาระการ

ประชุมตอไป   



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๒๙ 

 

- ท่ีประชุมรับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องการประกาศใชแผนพัฒนาทองถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) และแผนการดำเนินงาน

ประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๑ (กองยุทธศาสตรและงบประมาณ) 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องการประกาศใชแผนพัฒนาทองถ่ิน 

(พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) และแผนการดำเนินงานประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๑ (กอง

ยุทธศาสตรและงบประมาณ) จากนั้นไดเชิญฝายบริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ขาพเจาขอเสนอญัตติเรื่อง

แผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) แกไขครั้งท่ี ๓/๒๕๖๖ อนุมัติประกาศใชเม่ือวันท่ี ๑๐ กุมภาพันธ 

๒๕๖๖, แผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) แกไขครั้งท่ี ๔/๒๕๖๖ อนุมัติประกาศใชเม่ือวันท่ี ๒๘ 

กุมภาพันธ ๒๕๖๖, แผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) แกไขครั้งท่ี ๕/๒๕๖๖ อนุมัติประกาศใชเม่ือวันท่ี 

๑๑ พฤษภาคม ๒๕๖๖, แผนการดำเนินงานประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๑ อนุมัติ

ประกาศใชเม่ือวันท่ี ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๖ และแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) เปลี่ยนแปลงครั้งท่ี    

๕/๒๕๖๖ อนุมัติและประกาศใชเม่ือวันท่ี ๒๓ มีนาคม ๒๕๖๖ ดังนั้น เพ่ือใหการดำเนินการดังกลาวเปนไปตาม

ระเบียบกฎหมายท่ีเก่ียวของ จึงขอเสนอญัตติเรื่อง แผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) แกไขครั้งท่ี ๓/

๒๕๖๖ อนุมัติประกาศใชเม่ือวันท่ี ๑๐ กุมภาพันธ ๒๕๖๖, แผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) แกไขครั้งท่ี 

๔/๒๕๖๖ อนุมัติประกาศใชเม่ือวันท่ี ๒๘ กุมภาพันธ ๒๕๖๖, แผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) แกไข

ครั้งท่ี ๕/๒๕๖๖ อนุมัติประกาศใชเม่ือวันท่ี ๑๑ พฤษภาคม ๒๕๖๖, แผนการดำเนินงานประจำปงบประมาณ 

พ.ศ. ๒๕๖๖ เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๑ อนุมัติประกาศใชเม่ือวันท่ี ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๖ และแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 

๒๕๖๖-๒๕๗๐) เปลี่ยนแปลงครั้งท่ี ๕/๒๕๖๖ อนุมัติและประกาศใชเม่ือวันท่ี ๒๓ มีนาคม ๒๕๖๖ ตอท่ีประชุม

สภาเทศบาลตำบลบานเปด ขอไดโปรดนำเสนอตอท่ีประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปดเพ่ือทราบตอไป 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องการประกาศใชแผนพัฒนาทองถ่ิน 

(พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐) และแผนการดำเนินงานประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ เพ่ิมเติมครั้งท่ี ๑ ของกอง

ยุทธศาสตรและงบประมาณ ทานสมาชิกสภาฯ ทุกทานคงไดศึกษาและทราบถึงการประกาศใชแลว จากนั้นได

ถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายซักถามหรือไม ปรากฏวาไมมี จึงไดนำเขาสูระเบียบวาระ

การประชุมตอไป 

 - ท่ีประชุมรับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องอ่ืนๆ  

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ระเบียบวาระท่ี ๕ เรื่องอ่ืนๆ จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามี

สมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเรื่องอ่ืนๆ หรือไม 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๐ 

 

- นายชัยรัตน  มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดอภิปรายวา ในระเบียบวาระนี้ตนขอ

ปรึกษาในเรื่องแรกเก่ียวกับรถบรรทุกขยะ ตนไดรับทราบมาวารถบรรทุกขยะหลายคันเกิดการชำรุดเพียง

เล็กนอย พอเกิดการชำรุดเล็กนอยบางครั้งก็ไดยินมาวาจะตองมาขอยืมรถกัน การนำรถไปซอมแซมจะตองใช

ระยะเวลานานเทาใด ซ่ึงจะตองดำเนินการตามระเบียบฯ จึงทำใหเกิดความลาชา เม่ือมีการขอยืมรถไปใช

บางครั้งการจัดเก็บขยะตามหมูบานจึงไมท่ัวถึง ตนอยากใหทางผูบริหารหรือหนวยงานท่ีเก่ียวของกับการ

ซอมแซมรถขอใหรีบอนุมัติดำเนินการดวย เพ่ือจะไดแกไขปญหาความเดือดรอนใหกับประชาชนไดอยางท่ัวถึง 

อีกเรื่องคือกลิ่นเหม็นน้ำของบึงหนองโคตรฝงทางทิศเหนือ ตั้งแตวงเวียนบริเวณหาดทรายมาจนถึงสามแยกทาง

ข้ึนไป ร.๘ สงกลิ่นเหม็นมาก เทศบาลเรามีแนวทางแกไขปญหาอยางไรบางเพ่ือไมใหเกิดผลกระทบกับผูท่ีอยู

อาศัยหรือสัญจรไปมา อยากใหทานลองไปสัมผัสดูวามีกลิ่นเหม็นขนาดไหน ตนอยากใหมีการชี้แจงหรือแจงกับ

ประชาชนวาเทศบาลเราจะดำเนินการอยางไรในการดูแลเก่ียวกับเรื่องน้ำเสียสงกลิ่นเหม็นนี้ ตนอยากใหมีการ

ประชาสัมพันธบาง อยาปลอยใหประชาชนเขาใจวาเราไมทำอะไร มีแคเอารถดับเพลิงไปฉีดน้ำหรือฉีดจุลินทรีย

เพ่ือบรรเทาไดเพียงเทานั้น จึงขอฝากไปยังหนวยงานท่ีรับผิดชอบดวย อีกเรื่องคือการถมดินซ่ึงไมวาในการ

ประชุมชุมชนหรือการประชุมสภาฯ ทุกครั้งจะมีเรื่องของการถมดินของเอกชน ตนเขาใจวาเปนการสรางความ

เจริญรุงเรืองของแตละพ้ืนท่ีแตละหมูบาน ทานทราบหรือไมวามีผลกระทบอยางไรบาง ไมวาจะเปนถนนชำรุด 

หรือทอระบายน้ำอุดตัน ตนไดไปลงพ้ืนท่ีแลวมีการถมดินจำนวน ๕ ไร ใชรถสิบลอ ๑๓-๑๕ คิว แตเม่ือเชาตน

เห็นรถสิบแปดลอวิ่ง ตนอยากแจงใหทราบเพราะถมดินมาเปนอาทิตยแลว เขาบอกวาไดเสียภาษีแลว จายภาษี

ใหหลวงแลวจึงไมจำเปนตองมาเสียภาษีใหกับเทศบาลอีก เพราะการถมดินเปนคำรองจากผูวาจางและเขาเปน

เพียงผูรับเหมา ตนจึงไดถามวามีหนวยงานของเทศบาลของเราไดเขาไปตรวจสอบดูหรือไม เขาแจงวาไมมี ตน

เคยแจงไปหลายครั้งแลววาบริเวณนี้ถาเอาดินมาถมจะไปปดปากทอบริเวณตนยูคา และเคยเกิดน้ำทวมบริเวณนี้

มาแลวตั้งแตซอยแวดูทวมมากทุกป ตนคิดวาปนี้นาจะทวมหนักเพราะน้ำไมสามารถไหลผานได ตนไมไดจับผิด

อะไรหรือนำมาอภิปรายโดยไมมีขอมูลอะไร เราไปดูเพ่ือนำกลับมาหาทางแกไขหรือชวยเหลือ ไมวาทางเทศบาล

หรือประชาชนท่ีผานไปมา เพ่ือไมใหไดรับความเดือดรอนกับโครงการหลายๆ โครงการ ตนเคยอภิปรายวาการ

ถมดินท่ีสูงประมาณเกือบ ๑.๕๐ เมตรจากพ้ืนท่ีเดิมไมใชขางถนน จากพ้ืนท่ีเดิม ๕ ไร ทานคิดวาเขาจะใชรถขน

ดินอีกก่ีวันเพราะตอนนี้ก็ยังถมไมถึงครึ่งเลย ตนอยากใหเขาไปตรวจสอบวาจะหาวิธีการแกไขอยางไร ตอนนีถ้นน

บริเวณทางเขายางมะตอยเริ่มปูดข้ึนมาแลวเพราะสิบลอวิ่งผาน อยากใหทานเขาไปตรวจสอบดูบาง ชวยเหลือ

ประชาชนบาง สวนอีกเรื่องเก่ียวกับถนนบริเวณหาดทราย ตนเคยอภิปรายในสภาฯ แหงนี้วาการดำเนินการของ

ผูรับจางไมไดมาตรฐาน เพราะตอนนี้มีน้ำทวมขัง ทานทราบหรือไมวารถวิ่งตอนท่ีมีน้ำทำใหถนนสึกกรอน เริ่มสึก

กรอนและมีรอยแตกราวแลว เริ่มใชงานตั้งแตวันท่ี ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๕ ตอนนี้เพียงไมก่ีเดือนอยากใหทานเขา

ไปตรวจสอบดูบาง หรือจะตองนำเอางบประมาณของเรามาใชในการซอมแซมถนนอีก ตนไมทราบวาเทศบาลเรา

มีเงินค้ำประกันหรือไม ระยะค้ำประกันถึงวันท่ี ๒๒ ธันวาคม ๒๕๖๗ ในราคา ๑,๔๖๐,๐๐๐ บาท เรื่องนี้อาจจะ

เปนความเดือดรอนตอไปในอนาคต เราจะไมพูดถึงบริเวณท่ีทางโยธาธิการเขาไปขุดเพราะบริเวณนี้อาจจะมีการ

เขามาซอมแซมในภายหลัง ตั้งแตบริเวณหนารานขายกาแฟลงมาสามแยก ทานเขาไปตรวจสอบดูไดวาตนพูด



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๑ 

 

ความจริงหรือไม ไมใชการนำมาพูดในสภาฯ เพ่ือสนุกปาก สวนอีกเรื่องเก่ียวกับหนวยงานท่ีแกไขปญหาความ

เดือดรอนของประชาชน ไมวาจะเปนถนนชำรุดหรือฝาทอระบายน้ำแตกในหลายๆ จุด ตนทราบวางานของ

เทศบาลเราแตละหนวยงานแตละกอง อยากใหทานชวยแกไขไมใชวาจะตองรอ ๑ เดือน ๒ เดือนหรือ ๓ เดือน 

ตนอยากจะฝาก ทุกทานท่ีรับผิดชอบดูแลเรื่องดังกลาวนี้ชวยแกไขใหประชาชนท่ีไดรับผลกระทบจากปญหา

ความเดือดรอนท่ีเกิดข้ึน และขอความอนุเคราะหจากหนวยงานท่ีจัดทำโครงการท่ีผานการอนุมัติในเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจายประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖ บางโครงการประชาชนไดสอบถามมาวาจะดำเนินการเม่ือไหร ตนได

สอบถามมาบางครั้งก็ไดรับคำตอบท่ีดี บางครั้งก็ตองรอ ตอนนี้จะเขาหนาฝนแลวไมทราบวาจะตองรอถึงตอน

ไหน เพราะสิ่งเหลานี้เปนความเดือดรอนของประชาชนท่ีเราบรรจุลงในเทศบัญญัติงบประมาณ อนุมัติโดยสภา

เทศบาล ตนอยากใหทุกทานในท่ีนี้ไดรับทราบถึงความเดือดรอน บางครั้งก็กลาวหาวาสมาชิกสภาฯ ไมทำงาน

เลย วันๆ ทำอะไร ถนนหนทางชำรุด ฝาทอเสียหายหลายๆ ท่ีไมเห็นเขามาซอมแซมใหเลย นี่คือผลกระทบท่ีมีตอ

สมาชิกสภาฯ บางทานท่ีทำงานและเอาใจใสในการดูแลปญหาความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน ตนเพียงแค

ปรึกษาเพ่ือใหทุกทานท่ีเก่ียวของกับเรื่องท่ีตนขอความอนุเคราะห หากทานทำไดขอใหทำเลย ประชาชนจะไดรับ

รูวาเราทำงานรวมกันมีปญหาอะไรเราจะไดชวยกันแกไขปญหารวมกัน เพ่ือใหประชาชนมองเราในภาพลักษณท่ี

ดีระหวางสมาชิกสภาฯ คณะผูบริหาร และขาราชการทุกทาน ยังมีอีกหลายงานและหลายพ้ืนท่ีท่ีตนจะลงพ้ืนท่ี 

ไมใชวาตนจะลงพ้ืนท่ีเพ่ือนำมาโจมตีหรือมาพูดอะไรท่ีไมดี ท่ีตนไดอภิปรายไปแลวอยากใหทานทราบวาเรา

ทำงานจริง ดูแลประชาชนจริง ดูแลภาษีของพ่ีนองประชาชนใหถึงท่ีสุด  

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา สรุปประเด็นของทานชัยรัตนท่ีไดอภิปรายคือเก่ียวกับเรื่องการ 

ซอมแซมรถบรรทุกขยะ, กลิ่นเหม็นของบึงหนองโคตร, การถมดิน, ถนนบริเวณชายหาด, การแกไขปญหาท่ีลาชา 

และโครงการในเทศบัญญัติงบประมาณประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ท่ียังไมไดดำเนินการ จากนั้นได

สอบถามทางคณะผูบริหารวาจะอธิบายชี้แจงหรือจะหารือรวมกันหรือไม เพราะประเด็นสำคัญในตอนนี้ท่ีหนัก

หนาในเทศบาลของเราคือเรื่องบึงหนองโคตร เนื่องจากเปนปท่ีมีอากาศรอนมากแลวเปนผลใหสาหรายทำงาน

เร็วข้ึน ชวงวันหยุดยาวเจาหนาท่ีไมไดดำเนินการอะไร เพราะฉะนั้นกลิ่นจึงกระจายไปในระยะท่ีไกลมาก ซ่ึง

ตอนนี้ไมใชเฉพาะกับบุคคลท่ีอาศัยอยูริมบึงหนองโคตรเทานั้น แตไกลออกไปอีกเปน ๑-๒ กิโลเมตร ซ่ึงในตอนนี้

มีการรวมกลุมกันของคนท่ีอาศัยอยูรอบๆ บึงหนองโคตร ในการท่ีจะลงชื่อเพ่ือรองเรียนเทศบาลเราท่ีเพิกเฉยตอ

ปญหาดังกลาวนี้ ซ่ึงเปนภาพลักษณของเรา เปนการทำงานท่ีถูกมองวาเทศบาลเรายังไมสะทอนปญหาของชุมชน 

เพราะปญหานี้ไมไดเปนปญหาเฉพาะท่ีชุมชนของเราแตดังไปท่ัวท้ังจังหวัด โดยเปนภาพลักษณวาเราเพิกเฉยหรือ

วาเราไมแกไขปญหานี้อยางยั่งยืน เนื่องจากในชวงท่ีมีการแขงขันเจ็ทสกีเราก็ไดแกไขปญหาไปแลวในระดับหนึ่ง 

แตมีเสียงสะทอนวาน้ำในบึงหนองโคตรเราเปนน้ำเสีย ซ่ึงเขาไมเขาใจวาน้ำเสียเพราะอะไร แตกลายเปนวา

ปจจุบันนี้คนท่ีมาแขงเจ็ทสกีรอบท่ีผานมาถึงข้ันเปนผื่นคัน ซ่ึงทำใหเราเสียชื่อเสียงกวาเดิม แลวการท่ีเราพรองน้ำ

ออกไปในปริมาณท่ีผิดปกติหรือมากเกินไปกวาปกติปจจุบัน ซ่ึงเรามีเหตุผล ทางผูบริหารไดเคยอธิบายชี้แจงไป

แลว แตกลับกลายเปนวาชาวบานไมเขาใจ ตนไมแนใจวาการท่ีปริมาณน้ำลดลงมีผลกระทบหรือไม อยางไร แลว

ทางสภาฯ หรือผูบริหารและขาราชการควรท่ีจะชวยกันคิดวาเราจะแกไขปญหาเรื่องนี้ใหยั่งยืนไดอยางไร เพราะ



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๒ 

 

เราพูดกันมายาวนานพอสมควร กอนหนานี้ตนเคยอภิปรายวาเราควรท่ีจะทำกังหันกับผูบริหารในชุดกอนหนานี้

แลว ขาราชการก็รับฟงและไดชี้แจงวาทำไดหรือไมได อยางไร ซ่ึงปจจุบันนี้เราก็มีกังหันขนาดเล็กแลวแตไม

เพียงพอ เนื่องจากสภาพอากาศท่ีรอนมาก อีกอยางหนึ่งคือเราไมมีการดำเนินการใดๆ ในชวงท่ีมีวันหยุดยาว ตน

คิดวาถาเรามีกังหันขนาดใหญจะชวยไดหรือไม หรือใครมีความคิดเห็นอยางไรเพ่ือทำใหดีข้ึนกวาท่ีเปนอยู เพราะ

บึงหนองโคตรคือปอดของประชาชน เปนปอดท่ีใหญมากๆ ใหญกวาทุกบึง ซ่ึงในอนาคตถาเราสามารถแกไข

ปญหาดังกลาวไดจึงจะถือวาประสบความสำเร็จในการพัฒนาทองถ่ินอยางแทจริง 

- นายชัชวาล  ธีรภานุ นายกเทศมนตรีตำบลบานเปด ไดอธิบายชี้แจงวา ตนเห็นดวยกับทางสมาชิก

สภาฯ ทุกเรื่อง ซ่ึงชาวบานหรือชุมชนไมจำเปนตองมาฟงแบบพวกเราและชาวบานไมจำเปนตองมารับรูดวย ถา

เขาเดือดรอนคือเดือดรอน  พวกเราท้ังคณะผูบริหารและสมาชิกสภาฯ ทำหนาท่ีเพ่ือมวลชนเหมือนกัน ตนขอ

ฝากไปยังเจาหนาท่ีท่ีเก่ียวของทุกๆ ทานซ่ึงเคยแจงไปแลววาตนปกปองเกียรติภูมิของขาราชการทุกๆ ทานมา

โดยตลอด ตนในฐานะผูนำสูงสุดตองรับผิดชอบทุกเรื่องอยูแลว แตความลาชาไมมีประสิทธิภาพในทางราชการ

ตองยอมรับกันตรงๆ ถาเราไมเพ่ิมความสามารถของพวกเราตอบสนองปญหาท่ีเราเจอ ตนวาไมนาจะเหมาะสม 

ชื่อองคกรเราเปนเทศบาลตำบลแตบานเมืองเราจะเปนเทศบาลนครอยูแลว ถึงเราจะเปนเทศบาลตำบลแตการ

แกไขปญหาตองใชความสามารถ ถาไมมีตองไปหาเพ่ิมเติม ทำไมไดขอใหแจงมา ถาเราเปนองคการบริหารสวน

ตำบลเล็กๆ ท่ีเคยดูแลคน ๒๐,๐๐๐ คน ท่ีเคยผานมาเม่ือ ๑๐ ปท่ีแลว ตนไมวาอะไร คณะผูบริหารและสมาชิก

สภาฯ ลงพ้ืนท่ีและชุมชนดวยกันตลอด มีขอเรียกรองตลอด ในเรื่องกลองวงจรปดใชเวลาเกือบ ๒ ปแลว ตนได

ถามทานรองธวัชชัยวาทานกลาไปเดินตลาดกับตนหรือไม กลาไปคุยกับพวกเขาหรือไมวาทานเปนคนทำ ตน

ทราบวาทานผูอำนวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอมดำเนินการเรื่องนี้มาโดยตลอด แตทานคงยังไมเคยเจอ

อยางท่ีผูบริหารและทางสมาชิกสภาฯ ไดพบเจอ ไปลงพ้ืนท่ีหมูบานหรือชุมชนกับพวกตนวาเขาตำหนิมาอยางไร

บาง เขาตำหนิเรื่องขยะอยางไร ตำหนิเรื่องบึงหนองโคตรอยางไร พวกเราคณะผูบริหารและทางสมาชิกสภาฯ 

โดนอะไรมาบาง เราคอยปกปองและซ้ือเวลาใหพวกทานตลอด ระยะเวลาเกือบจะ ๒ ปแลว แตยังไมมีอะไร

คืบหนา เรื่องสาหรายในบึงหนองโคตรตนคุยมาได ๑-๒ ปแลว ทำวิจัยมา ๑-๒ ครั้งแลวกวาจะคนพบวิธีท่ีเรา

ไดมาซ่ึงก็ไดมาจากตนอีก เพราะฉะนั้นตนจึงเห็นดวยกับทางสมาชิกสภาฯ ตนไมขอความเห็นใจแลวเพราะเคย

ขอไปหลายครั้งแลว พูดกันตรงๆ คือจะตองทำงานใหเต็มประสิทธิภาพมากข้ึน จะวาไมรูหรือไมสามารถทำไดนั้น

ทำไมได อะไรท่ีเคยทำตามกันมาตนไดยินคำนี้ตลอดเลย ทำไมทำแบบนี้ก็แจงวาเคยทำมาแบบนี้ ซ่ึงทำตามกันมา

อยางนี้ ๓ ป ๗ ปหรือ ๑๐ ป ถามันไมถูกตองก็ตองเปลี่ยน ไมใชมาบังคับใหตนกับทางสมาชิกสภาฯ เปลี่ยนตาม

พวกทาน อะไรท่ีระเบียบฯ ระบุวาผิดก็คือผิด ไมใชมาขอความชวยเหลือกันเหมือนเดิม มีผลพวงตามมาถึงตน

และสมาชิกสภาฯ คณะผูบริหารทุกทาน รวมถึงการทำงานดวย ซ่ึงใกลเขาสูเรื่องของการประเมินประโยชนตอบ

แทนอ่ืน (โบนัส) แลว ตนขอฝากในเรื่องการทำงานดวย สวนเรื่องการซอมแซมรถตนไดพูดคุยกับทาง

ผูอำนวยการกองแลว สวนเรื่องสาหรายท่ีบึงหนองโคตรไดเตรียมการกันอยูซ่ึงเปนไปในทิศทางท่ีดีมาก ตนขอ

ยอนกลับไปทุกทานคงทราบกันดีอยูแลววาเหตุเกิดจากสาหรายตัวใด ในเบื้องตนเราไดทำการวิจัยกับทางคณะ

สาธารณสุขศาสตร มหาวิทยาลัยขอนแกน สิ่งท่ีไดเปนขอมูลเชิงวิจัย และในวิธีท่ีเขาจะนำเสนอเราจำเปนตอง



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๓ 

 

การใชเวลา ๕-๘ ปในการท่ีจะแกไขปญหานี้ ทางคณะผูบริหารคิดวาไมนาจะเปนคำตอบท่ีเราคนหาอยู ตนจึงขอ

ความอนุเคราะหไปยังคณะวิศวกรรมสิ่งแวดลอม ทานภวัต จันทรแสง เลขานุการนายกเทศมนตรีเปนผู

ประสานงานกับทางคณบดีเพ่ือมาดูแลเรื่องนี้ให และไดทำการวิจัยใหมท้ังหมด ทดลองใหมท้ังหมด จนไดวิธีท่ีมี

ความเปนไปได ท้ังวิธีการ ท้ังงบประมาณ และเวลา จึงขออนุญาตแจงใหทราบในภายภาคหนาตอไปซ่ึงตอนนี้เรา

มีขอมูล ๘๐ เปอรเซ็นตแลว เบื้องตนจะเปนเทคโนโลยีการใชคลื่นเสียงเนื่องจากสาหรายดังกลาวนี้จะมีถุงลมอยู

ในตัวจึงลอยข้ึนเหนือผิวน้ำ ทำใหเกิดปฏิกิริยาท้ังการตายและมีกลิ่นเหม็น เทคโนโลยีดังกลาวนี้เปนของประเทศ

เนเธอรแลนด หลักการงายๆ คือปลอยคลื่นเสียงไปทำลายถุงลมเพ่ือใหสาหรายจมลงไปขางลาง เราตามแกไข

ปญหานี้มานานแลวกับทานผูอำนวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม เราจะตามจับโจรตลอดเวลาอยางนี้คง

จะไมไหว เพราะฉะนั้นเราจึงตองแกไขปญหาอยางยั่งยืน ๗๐-๘๐ เปอรเซ็นตตองใชเทคโนโลยี อีก ๒๐ - ๓๐ 

เปอรเซ็นตตองใชการ Maintenance เหมือนเดิม ท้ังการใชสารสมและจุลินทรียท่ีเราดำเนินการอยู ตนคิดวาคง

ไมทันกับปญหาท่ีเกิดข้ึน จากท่ีพวกตนไดลงพ้ืนท่ีตลอด สาหรายสงกลิ่นเหม็นจริงๆ เพียงแตวาในการท่ีเรา

เหนื่อยและท่ีไดลงแรงไปจะตองประกอบดวยขอมูล ไมเชนนั้นทำแบบนี้ไปอีก ๑๐ ปคงไมมีวันแกไขปญหาได 

การแกไขปญหาตองประกอบไปดวยขอมูลหลักการและเหตุผล ตนขอฝากถึงเจาหนาท่ีทุกๆ ทานดวย และตน

รับทราบถึงขอเรียกรองหรือขอรองเรียนทุกๆ เรื่องจากทางสมาชิกสภาฯ 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ขอขอบคุณฝายบริหารท่ีไดตอบขอซักถามของทานสมาชิก 

สภาฯ ตนขออนุญาตหารือเพ่ือแลกเปลี่ยนความคิดเห็นตอจากเรื่องของสาหรายท่ีบึงหนองโคตร เราตองถามวา

สาหรายท่ีข้ึนมามีเหตุมาจากอะไรบาง บางคนมองวาเกิดจากการปลอยน้ำเสียลงสูบึงหนองโคตร นี่เปนสาเหตุ

หนึ่งในนั้นเราจำเปนตองมี พ.ร.บ.ขออนุญาตกอสราง, พ.ร.บ.ควบคุมอาคาร ซ่ึงจะควบคุมใหทุกครัวเรือนตองมี

บอพักหรือบอเก็บ ในสวนของสภาฯ มองวาสิ่งท่ีจะขับคลื่อนการพัฒนาไดคือ พ.ร.บ. สิ่งหนึ่งท่ีจะทำใหมีการ

เปลี่ยนแปลงของเราคือขอบังคับ การท่ีจะขออนุญาตกอสรางตองมีอะไรบาง ขอ ๑, ๒, ๓, ๔ ตนอยากใหมองถึง

การท่ีเราจะเปลี่ยนหรือไมเปลี่ยน พ.ร.บ. ท่ีเรามีอยู ควรจะมีการเพ่ิมเติมในสวนของ พ.ร.บ. ไมวาจะเปนการขอ

อนุญาตกอสรางหรือวาสิ่งตางๆ ท่ีเกิดข้ึน รวมถึงเรื่องของการถมดิน ถาเรามี พ.ร.บ.ควบคุมการถมดินหรือมี

ขอบังคับท่ีเขาจะทำตามเง่ือนไขของเรา หากไมเปนไปตามเง่ือนไขคุณก็ไมมีสิทธิ์นำรถบรรทุกสัญจรในพ้ืนท่ีของ

เราถึงแมจะอางวาเปนรถท่ีเสียภาษีแลว แตเปนถนนท่ีเราสราง ยกตัวอยางเชน ตำบลสาวะถีมีชาวบานปดถนน

ไมใหรถขนดินวิ่ง โดยใหเหตุผลวาทำใหเกิดฝุนและถนนพัง คุณจะไปวิ่งถนนเสนไหนก็ไดแตไมใชถนนเสนนี้ นี้คือ

ตัวอยางท่ีตนเคยเห็นมา เราอาจจะนำมาใชกับเทศบาลเราไดซ่ึงอาจจะไมไดรุนแรงขนาดนั้น หากมี พ.ร.บ. หรือ

ขอบังคับท่ีกำหนดวารถท่ีจะมาวิ่งตองขนาดเทาไหร น้ำหนักไมเกินเทาไหร วันหนึ่งวิ่งไดก่ีรอบ ก่ีคัน ซ่ึงเปน

รายละเอียดท่ีดูเล็กนอยแตในความเล็กนอยถาเราปรับเปลี่ยนแลวสามารถแกไขปญหาระยะยาวได เงินค้ำ

ประกันถาเขามองวาเล็กนอยท้ิงไปก็ได ถาบอกวาไมเปนไร ถนนพังไมตองซอม แตถนนเราลงทุนไปถนนบางสาย

จำนวนหลายแสนและหลายลานบาท เขาจายเงินค้ำประกันแค ๓๐,๐๐๐-๔๐,๐๐๐ บาทเทานั้น ความคุมคาของ

การริบเงินค้ำประกันอยูตรงไหน บางจุดบางทีริบเงินค้ำประกันมามีการออกใบเสร็จรับเงินหรือไม อยางไร เปน

ข้ันตอนท่ีเราจะตองทำใหเปนรูปแบบเชิงรูปธรรมและเขาใจกันทุกฝาย เปนเรื่องท่ีตนขอนำเสนอตอท่ีประชุม 
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และอีกอยางคือเรื่องการโอนเงินซ่ึงเขาใจวาเราโอนเงินไปใชในสิ่งท่ีจำเปน แตในบางโครงการทานยุบโครงการนั้น

ไปเลยในเทศบัญญัติท่ีเรามี ซ่ึงสิ่งหนึ่งท่ีสะทอนใหเราเห็นคือเรื่องของการบริหารจัดการ ซ่ึงมีผลตอตัวชี้วัดในการ

บริหารจัดการ ตัวชี้วัดในการปฏิบัติงาน ตัวชี้วัดในการวางแผนงานตอๆ ไป สำคัญท่ีสุดคือบางโครงการท่ีทาน

ตัดท้ิงไปไดมีเสียงสะทอนวาเหตุใดจึงตัดโครงการนี้ ในขณะท่ีรอคอยโครงการดังกลาววมาตลอดป ยกตัวอยาง

เชน โครงการจางนักเรียนนักศึกษาฝกงานในภาคฤดูรอนมีการโอนเงินงบประมาณออกไปเพ่ือนำไปใชใน

โครงการท่ีมีความจำเปนมากกวา เด็กๆ รอวาจะไดมาฝกงานท่ีเทศบาลเรา ปท่ีแลวไมไดมาฝกเพราะการแพร

ระบาดของเชื้อโควิด ปนี้อยากมีรายไดในการชวยเหลือครอบครัว ซ่ึงในมุมของเด็กคือฝกใหเด็กมีความรับผิดชอบ

มีการเรียนรูกอนท่ีจะไปทำงานจริง การใชเวลาวางใหเปนประโยชน และเพ่ิมรายไดใหกับครอบครัว ซ่ึงสำคัญ

ท่ีสุดเปนการกระจายรายไดสูทองถ่ินอีกรูปแบบหนึ่ง ซ่ึงตนมองวาทำใหเกิดประโยชน แตนาเสียดายตรงท่ีวาเรา

ตัดโครงการนี้ออกไป ซ่ึงเสียงสะทอนคอนขางท่ีจะเยอะมากวาเหตุใดตองตัดงบประมาณในโครงการนี้ ตนขอนำ

เรียนขอท่ีไดรับฟงมาจากชุมชน จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเรื่องอ่ืนๆ 

เพ่ิมเติมหรือไม 

- นายประทีป  เสาผล สมาชิกสภาเทศบาลตำบลบานเปด เขต ๒ ไดอภิปรายวา ในระเบียบวาระอ่ืนๆ 

ตนขออนุญาตเสนอไปยังทานนายกเทศมนตรีและผูอำนวยการกองยุทธศาสตรและแผนงาน ขอสอบถามวาเรา

จะเปลี่ยนแปลงหรือแกไขในแผนพัฒนาทองถ่ิน ป พ.ศ.๒๕๖๖-๒๕๗๐ ซ่ึงประกาศใชฉบับแกไข ฉบับท่ี ๓ 

ประกาศใชไปและนำเรียนฝายสภาฯ ไปแลว ตนขออนุญาตเสริมในเรื่องบริบทและงบประมาณท่ีเปลี่ยนแปลงไป 

ความตองการในลำดับท่ี ๑ ของหมูบานงบประมาณในการดำเนินการสูงข้ึน ยกตัวอยางเชน หมูท่ี ๘ บานหนอง

โจด การวางทอระบายน้ำ ๒ ฝงๆ ละ ๔,๐๐๐,๐๐๐ บาท รวมเปนงบประมาณ ๘,๐๐๐,๐๐๐ บาท เราเคย

ปรึกษาเรื่องนี้กันมานาน ตนขอฝากทานนายกเทศมนตรีกำชับกองยุทธศาสตรและแผนงานใหรีบดำเนินการ

นำมาแกไขดวย เราควรจะเริ่มทำการเปลี่ยนแปลงแผนพัฒนาทองถ่ินประจำป พ.ศ. ๒๕๖๖-๒๕๗๐ ไดแลว 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ขอขอบคุณทานประทีปท่ีไดอภิปรายซักถาม จากนั้นไดเชิญ

ฝายบริหารอธิบายชี้แจงรายละเอียดตอท่ีประชุม 

- นางรักเล  ปาละสานต ผูอำนวยการกองยุทธศาสตรและงบประมาณ ไดอธิบายชี้แจงวา สำหรับ

ประเด็นท่ีทานสมาชิกสภาฯ ซักถามเก่ียวกับเรื่องการทบทวนเปลี่ยนแปลงแผนนั้น ทางกองยุทธศาสตรและ

งบประมาณไมไดนิ่งนอนใจ คราวท่ีแลวท่ีมีการประชุมชุมชนไดแจงไปแลววาชวงปลายเดือนพฤษภาคมหรือ

ประมาณตนเดือนมิถุนายนทางกองยุทธศาสตรไดใหทางผูรับผิดชอบดำเนินการทำปฏิทินไปแลว อยูในข้ันตอนท่ี

รอทานนายกเทศมนตรีอนุมัติ ข้ันตอนตอไปคือการทำหนังสือเชิญไปยังทานสมาชิกสภาฯ ผูนำชุมชน และ

ประชาชนในพ้ืนท่ี ทางเรากำลังดำเนินการอยู ประเด็นท่ี ๒ สำหรับโครงการท่ีบรรจุอยูในแผนพัฒนาทองถ่ินอยู

แลวซ่ึงเจตนารมณของแผนพัฒนาทองถ่ินคือ สามารถท่ีจะยืดหยุนได ถาโครงการท่ีอยูในแผนอยูแลวสามารถ

ดำเนินการไดเลย ไมวาจะเปนในสวนท่ีอยูในงบอุดหนุน ในสวนของงบประมาณเงินสะสมท่ีทานสมาชิกสภาฯ ได

อภิปรายไว เนื่องจากมีโครงการอยูในแผนอยูแลว เชน โครงการของหมูท่ี ๘ บานหนองโจด งบประมาณคอนขาง
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สูงซ่ึงถามวาสามารถดำเนินการไดหรือไม หากมีอยูในแผนแลวสามารถท่ีจะดำเนินการไดเลย ซ่ึงเจตนารมณของ

แผนคือทำนอยกวางบประมาณท่ีตั้งไวก็ได เชน โครงการของหมูท่ี ๘ งบประมาณ ๓,๐๐๐,๐๐๐ บาท ระยะทาง 

๑,๐๐๐ เมตร เราอาจจะดำเนินการ ๑๐๐ เมตรหรือ ๒๐๐ เมตรก็ได สวนท่ีเหลือสามารถตัดทอนใน

ปงบประมาณตอไปคือจะตองครอบคลุมในระยะเวลา ๕ ป 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา สำคัญท่ีสุดคือกองชางในการท่ีจะประมาณการโครงการตางๆ 

ถูกตองหรือไม 

- นางรักเล  ปาละสานต ผูอำนวยการกองยุทธศาสตรและงบประมาณ ไดอธิบายชี้แจงวา ในสวนนี้คือ 

โครงการท่ีอยูในแผนแลวสามารถนำไปปฏิบัติ และหนวยงานท่ีรับผิดชอบโครงการตอคือกองชาง ทางกองชาง

จะตองไปพิจารณาตามความเหมาะสมวาสามารถดำเนินการไดเทาใด สามารถดำเนินการไดเลยแตอยาใหเกิน

งบประมาณในแผนท่ีตั้งไว โครงการอาจจะ ๑,๐๐๐ เมตร แตจะทำ ๑,๒๐๐ เมตรไมได แตสามารถทำไดนอย

กวาคือ ๑,๐๐๐ เมตรลงมา 

- ประธานสภาฯ ไดกลาวในท่ีประชุมวา ขอขอบคุณผูอำนวยการกองยุทธศาสตรและงบประมาณท่ีได

ชี้แจงรายละเอียดใหท่ีประชุมทราบ ในเรื่องท่ีทานประทีปไดนำเรียนในท่ีประชุมเก่ียวกับเรื่องเทศบัญญัติ

งบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ท่ีจะมาถึงนี้ ซ่ึงทานเปนกังวลเรื่องของงบประมาณใน

ระบบสาธารณูปโภคในแตละชุมชนท่ีเราจะไปซอมแซมถนนหรือทอระบายน้ำ และเรื่องตางๆ ท่ีจะนำไปพัฒนา

ทองถ่ิน ในเบื้องตนเราออกไปประชาคมเพ่ือท่ีจะไปสอบถามความตองการปญหา อีกเรื่องหนึ่งท่ีตามมาคือทาง

ผูใหญบานแตละหมูบานเริ่มพูดวาทำไมไมใหตนเลือกโครงการ ทำไมไมใหผูใหญบานมีสวนรวมในการเลือก

โครงการ ทำไมสมาชิกสภาฯ ไดเลือกโครงการท้ังท่ีสภาฯ อาจจะไมทราบปญหาท่ีแทจริงของชุมชน เปนเสียงท่ี

เริ่มสะทอนเขามา เบื้องตนขอนำเรียนทานนายกเทศมนตรีวาอาจจะตองใหทางผูใหญบานเขามามีสวนรวมใน

การเลือกโครงการกอนหรือไม กอนท่ีจะนำเขาบรรจุลงในรางเทศบัญญัติงบประมาณ อาจจะมีความเดือดรอนท่ี

เราอาจจะไมทราบในปจจุบันแตคนในชุมชนทราบถึงปญหา หรืออาจจะไมใชความเดือดรอนลำดับท่ี ๑ แตเปน

ความเดือดรอนท่ีอยูในลำดับท่ี ๕ ไมสามารถหยิบข้ึนมาไดตามแผน การเลือกผูใหญบานเขามาเลือกโครงการเพ่ือ

ปรับปรุงแผน กอนท่ีเราจะจัดทำรางเทศบัญญัติงบประมาณ เราจะสามารถแกไขปญหาไดอยางแทจริงตามความ

ตองการของชาวบาน อีกเรื่องหนึ่งท่ีหลายๆ ทานฝากสอบถามมาตามท่ีทานชัยรัตนไดอภิปรายแลววาโครงการป 

๒๕๖๖ เม่ือไหรจะมีการดำเนินการ เนื่องจากตามแผนของเรามีหลายโครงการท่ียังไมไดดำเนินการ ประกอบกับ

เงินสะสมท่ีทางฝายบริหารไดขออนุมัติจากทางสภาฯ ซ่ึงหลายโครงการขออนุมัติใชเงินสะสมซ่ึงมีความจำเปน

เรงดวน ความเดือดรอนท่ีเราไดอนุมัติ แตในหลายๆ โครงการยังไมไดมีการดำเนินการ ระยะเวลาผานมาคอนขาง

จะนานแลว เชน ถนนเสนบานหนองขามมาบานกอก หมูบานรัตนาธานีซ่ึงทาง อบจ. ไดทำมาจะเริ่มปแลว แต

เรายังไมไดดำเนินการใดๆ ซ่ึงชาวบานสัญจรถนนเสนนี้คอนขางมาก เริ่มมีเสียงสะทอนมากข้ึนเรื่อย ๆ อนุมัติแลว

ทำไมไมทำ รออะไร หรือติดขัดอะไรอยูหรือไม ซ่ึงในสวนของสภาฯ ไดอนุมัติงบประมาณไปแลว เรื่องของการ

ดำเนินการเปนเรื่องของผูบริหารและขาราชการจะเปนผูดำเนินการตอไป ติดขัดปญหาในสวนใด ทางสภาฯ ไม



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๖ 

 

สามารถอธิบายได ตนขอนำเรียนไปยังฝายบริหารและขาราชการท่ีรับผิดชอบท่ีเราสะทอนปญหาท่ีไดรับมา อยา

มองวาเราโจมตีหรือหาเรื่อง เนื่องจากเราลงพ้ืนท่ีเราเจอปญหาและนำมาดวยการอภิปราย ซ่ึงขอนำเรียนในท่ี

ประชุมสภาฯ แหงนี้ จากนั้นไดถามในท่ีประชุมวามีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเรื่องอ่ืนๆ เพ่ิมเติมหรือไม 

- นายชัยรัตน  มัสมี รองประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด ไดอภิปรายวา ตนขอนำเรียนเก่ียวกับ

โครงการของบานหนองโจดเรื่องรองระบายน้ำ ซ่ึงตนเขาใจวาโครงการดังกลาวใชงบประมาณสูง ตนเขาใจทุก

อยาง จึงขอฝากไปทางกองชางผูท่ีออกไปสำรวจออกแบบจะตองไปถามชาวบานถึงความเดือดรอนวาเราจะเริ่ม

จากจุดใด จากท่ีตนมองดูตั้งแตรานลางอัดฉีดบริเวณหนาบานทรงไทยจำเปนตองมีรองระบาย เนื่องจากจุดนี้ไมมี

รองระบายน้ำ เวลาท่ีฝนตกมามากๆ จะเกิดน้ำทวมขังบริเวณถนนทางโคงเขาบานหนองโจด เราตองไปวางแผน 

วางโครงการ เขียนแผนอยางไรท่ีจะใหชาวบานไดรับความสะดวกสบายหลายๆ อยาง โครงการหลายๆ โครงการ

ท่ีผูใหญบานเขียนแผนเพ่ือเอาใจลูกบานวาแผนนี้ใครเขียนข้ึนมาก็ได พอเขียนโครงการมาทางชางออกไปดูและ

ทำเปนโครงการออกมาไดแคไมก่ีหลัง โครงการทำรองระบายน้ำไปสิ้นสุดบานหนองโจดฝงซายมือ เนื้อท่ี ๕- ๖ 

ไร ซ่ึงเปนท่ีดินของเอกชน ถามวลน้ำจากทุกจุดไปไหลรวมลงบริเวณนี้จะเกิดปญหาตามมาหรือไม เพราะตอจาก

จุดนี้ไปทางโรงยอมผาไมมีทอระบายน้ำ และท่ีหนาหมูบานสินธาราท่ีมีทอระบายน้ำ จำเปนตองวางแผนใหดีใน

การทำโครงการ ตองสอบถามผูรู ตนไมอยากใหไปเขียนโครงการของตัวเอง ตามโครงการของการประชุม

ประชาคมบางครั้งการประชุมประชาคมมีหลายๆ อยางท่ีไมไดผล ขอใหนำความเห็นของทุกคนท้ังหนวยงานหรือ

ประชาชนท่ีเขาเดือดรอนจริงชี้แนะปญหา สวนการวางทอระบายน้ำเหลืออีกเสนหนึ่งท่ีเห็นจากบานพอสมบูรณ

มาเชื่อมบริเวณสี่แยกประมาณ ๕๐ เมตร ถาเขาสูฤดูฝนจะเกิดปญหาหรือไม น้ำจะไปทางไหลไปทิศทางใด จะ

ไหลกลับมาท่ีสี่แยกหรือไม ถาไหลกลับมาสี่แยกเรามีทอระบายน้ำออกไปหรือไม เชน บานผูใหญบานวิชัยน้ำทวม

ทุกปและจะมีการรองเรียนมาทุกครั้ง บางครั้งชาวบานไมเขาใจ ตนจึงขอฝากไปยังทางผูเขียนโครงการของกอง

ชางชวยสอบถามหลายๆ ทานท่ีไดรับผลกระทบจากจุดนี้ดวย 

- ประธานสภาฯ ไดถามในท่ีประชุมวา มีสมาชิกสภาฯ ทานใดจะอภิปรายเรื่องอ่ืนๆ เพ่ิมเติมหรือไม 

ปรากฏวาไมมี จากนั้นไดแจงในท่ีประชุมวาการประชุมสภาเทศบาลตำบลบานเปด สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒/๒๕๖๖ 

ครั้งท่ี ๑ ในวันจันทรท่ี ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๖ ตั้งแตเวลา ๐๙.๓๐ น. ณ หองประชุมหนองโคตร ชั้น ๔ สำนักงาน

เทศบาลตำบลบานเปด ไดครบถวนทุกระเบียบวาระการประชุมแลว และขอปดประชุม 

เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๕๙  น.  

 

 
 

(นายเจษฎา  ชัยมงคล) 

เลขานุการสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

ผูจดบันทึกรายงานการประชุม 
 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๗ 

 

 

คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาล ไดตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบล

บานเปด สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ วันท่ี ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๖ ซ่ึงไดทำการตรวจรายงานประชุม

สภาเทศบาล เม่ือวันท่ี ๓๐ พฤษภาคม ๒๕๖๖ เวลา ๐๙.๓๐ น. เปนท่ีเรียบรอยแลว และรายงานการประชุม

สภาเทศบาลครั้งนี้ถูกตอง จึงไดลงลายมือชื่อใหไวเปนหลักฐาน 
 

 
 

 

(ลงชื่อ)     ประธานกรรมการตรวจรายงานการประชุม 

          (นายธนดล  ประเสรฐิทรง) 

 
(ลงชื่อ)     กรรมการตรวจรายงานการประชุม 

        (นายปศนพล  เมืองสนธิ์) 

 
(ลงชื่อ)     กรรมการตรวจรายงานการประชุม 

            (นายบัวฮอง  บุญจวง) 

 
(ลงชื่อ)    กรรมการตรวจรายงานการประชุม 

    (นายบุญเพ็ง  สุทธิ) 

 
(ลงชื่อ)    เลขานุการ/กรรมการตรวจรายงานการประชุม 

              (นายชัยรัตน  มัสมี) 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  
รายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามญั สมยัท่ี ๒/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ ๓๘ 

 

 

รายงานการประชุมครั้งนี้ไดผานการรับรองในคราวการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยท่ี 

๓/๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี  ๒๑  เดือน สิงหาคม  พ.ศ. ๒๕๖๖ 

 
 
 

 

(นางสาวปยวรรณ  จิตตะมัย) 

ประธานสภาเทศบาลตำบลบานเปด 

 


